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RABIN ΚΑΙ ARAFAT 
 
Το Νοέµβριο του 2005 συµπληρώθηκαν δέκα χρόνια από το θάνατο του Yitzhak Rabin και 
ένας χρόνος από το θάνατο του Yassir Arafat. Οι διαφορές της πολιτικής σταδιοδροµίας των 
δύο ηγετών, του Ισραήλ και των Παλαιστινίων, υπήρξαν µεγάλες. Ωστόσο, και οι δύο 
έπαιξαν ένα σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη των λαών της περιοχής µέχρι σήµερα. 
 
Στις 4 Νοεµβρίου του 1995 ο Yitzhak Rabin δολοφονήθηκε στο Τελ Αβίβ από έναν ακροδεξιό φανατικό που θεωρούσε 

την προσπάθεια του Rabin για την ειρήνη σαν µία προδοσία του εβραϊκού κράτους. Ο Rabin πυροβολήθηκε τρεις φορές 
καθώς επέστρεφε στο αµάξι του, φεύγοντας από µία διαδήλωση ειρήνης.  

Ο στρατηγός που ποτέ δεν έγινε πολιτικός, έφερε µεγάλες αλλαγές στην Ισραηλινή πολιτική όσον αφορά στην 
εγκαθίδρυση της ειρήνης στη Μέση Ανατολή. Εισήλθε στην πολιτική σχετικά αργά, έχοντας περάσει το προηγούµενο µέρος 
της ζωής του στις ένοπλες δυνάµεις. Ο πατέρας του µετανάστευσε στο Ισραήλ από τις Η.Π.Α. και υπηρέτησε στην Εβραϊκή 
Λεγεώνα στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο. Η µητέρα του είχε υπάρξει ενεργό στέλεχος της Haganah (ο εβραϊκός στρατιωτικός 
βραχίονας πριν την ανακήρυξη της ανεξαρτησίας του Ισραηλινού κράτους), ο ίδιος είχε υπηρετήσει στην Palmach (δύναµη 
κρούσης της Haganah) στα νιάτα του, ενώ το ιστορικό του στις Ισραηλινές Ένοπλες ∆υνάµεις ήταν ζηλευτό.  

Το γεγονός αυτό, επηρέασε το Rabin ποικιλοτρόπως, καθώς το µεγαλύτερο ενδιαφέρον της πολιτικής ζωής του 
φαίνεται να ήταν µία µεγάλη δέσµευση στη διατήρηση της εθνικής ασφάλειας. Τα βιώµατα του συνέβαλαν στη γενική τάση 
του προς περίσκεψη σε κάθε εγχείρηµα. Η εφαρµογή των πράξεων του ήθελε να δείξει την αφοσίωση του στη διατήρηση 
της δύναµης και της ασφάλειας του Ισραήλ. Σε τελευταία ανάλυση πάντως, η δέσµευση του να διασφαλίσει την ειρήνη στην 
περιοχή υπερκέρασε κάθε άλλη του πρακτική. 

Πολλοί ισχυρίζονται πως η πολιτική προσέγγιση του Rabin δεν διέφερε σηµαντικά κατά τις δύο πρωθυπουργίες του, 
που χαρακτηρίσθηκαν από το σθένος και την περίσκεψή του. Την ίδια στιγµή, όµως, η επιθυµία του Rabin να διασφαλίσει µία 
συµφωνία ειρήνης ποτέ δεν µειώθηκε, και ίσως αυξήθηκε από την αυξανόµενη αποδοχή του Ισραήλ στη διεθνή κοινότητα. 
Όντας ο πρώτος γηγενής πρωθυπουργός στην ιστορία του Ισραήλ (όλοι οι άλλοι είχαν γεννηθεί στη διασπορά) δεν 
διακατεχόταν από την κληρονοµιά του Ολοκαυτώµατος και της αίσθησης αδυναµίας του ισραηλινού κράτους. Ήταν σίγουρος 
για τη υπεροχή του Ισραήλ και δεν ανησυχούσε  για τη µελλοντική ύπαρξη του κράτους. Υποστήριζε πως το Ισραήλ δεν είναι 
πλέον ένας λαός που κατοικεί µόνος του, διευκρινίζοντας πως ο κόσµος δεν είναι πλέον εναντίον των Ισραηλινών, 
προσπαθώντας να µεταβάλει τον τρόπο σκέψης στο Ισραήλ. 

Το µεγαλύτερο του προτέρηµα ήταν η δυνατότητα στρατηγικού σχεδιασµού. Είχε την ικανότητα να δηµιουργήσει ένα 
σχέδιο που προσάρµοζε τους στόχους του στην πραγµατικότητα. Ο Rabin, σε όλη την ενασχόληση του µε την ισραηλινή 
πολιτική, έβλεπε την ειρήνη µεταξύ του Ισραήλ και των Αράβων γειτόνων του ως µία µακρά ιστορική διαδικασία που 
µπορούσε να κρατήσει δεκαετίες. Μόνο ένα ισχυρό -διπλωµατικά και στρατιωτικά- Ισραήλ θα µπορούσε να επιτύχει 
συµφωνία µε τους Άραβες, και οι Η.Π.Α. ήταν απαραίτητες για να προβάλουν µία τέτοια εικόνα. Ο Rabin, βέβαια, ανέκαθεν 
πίστευε πως οι διαφορές µεταξύ Ισραήλ και Αράβων ήταν αγεφύρωτες. 

Ωστόσο, µε τις συµφωνίες του Όσλο κατάφερε να προβάλει ένα όραµα για την ειρήνευση στη Μέση Ανατολή. Η 
περίοδος χάριτος του Όσλο κράτησε σχεδόν δύο µήνες και ήρθε σε ένα ξαφνικό τέλος στο τέλος του Οκτώβρη του 1993. 
Μερικές παλαιστινιακές µουσουλµανικές οµάδες σκότωσαν έναν αριθµό στρατιωτών, εποίκων και άλλων ισραηλινών πολιτών, 
πυροδοτώντας µια άµεση ριζοσπαστικοποίηση της κοινότητας των εποίκων. Η µουσουλµανική παλαιστινιακή τροµοκρατία 
ήταν εξαιρετικά σηµαντική για την εξέλιξη της προσπάθειας, διότι µείωσε δραµατικά τη δηµοφιλία της κυβέρνησης για την 
υπογραφή της συµφωνίας του Όσλο, δηµιούργησε απογοήτευση των ακροδεξιών οµάδων που διοχετεύθηκε στην απόδοση 
ευθύνης σε δύο πρόσωπα: τον Yitzhak Rabin και το Shimon Peres, και έδωσε την πρωτοπορία στη δεξιά παράταξη, στους 
φανατικούς. Όλοι αυτοί οι παράγοντες συνέβαλαν στο τραγικό τέλος του Yitzhak Rabin. 

Ο θάνατος του Yassir Arafat ανακοινώθηκε στις 11 Νοεµβρίου του 2004, ύστερα από µία εβδοµάδα ιατρικής 
περίθαλψης σε νοσοκοµείο του Παρισιού. Εν αντιθέσει µε το Rabin, η προσωπικότητα του Arafat παραµένει εν πολλοίς 
αµφιλεγόµενη. Σε κάθε περίπτωση, ο, γεννηµένος στο Κάιρο, Arafat ηγήθηκε και µορφοποίησε τον παλαιστινιακό εθνικισµό, 
όντας το σύµβολο της ανυπακοής. Ίδρυσε την πολιτική οργάνωση Fatah µαζί µε στενούς συντρόφους του στο τέλος της 
δεκαετίας του ’50, θέλοντας να παρασύρει τους Παλαιστινίους της διασποράς, ώστε να εξαπολυθούν αντάρτικες επιδροµές 
στο νεοσύστατο ισραηλινό κράτος. Η οργάνωση ξεκίνησε την ενεργή δράση της το 1965, όπου, υπό την αποτελεσµατική 
ηγεσία του Arafat, έγινε η ισχυρότερη και καλύτερα οργανωµένη από τις παλαιστινιακές πολιτικές οµάδες.  

Ο Arafat εκµεταλλεύτηκε το κενό ισχύος που ακολούθησε την ήττα των ενωµένων αραβικών δυνάµεων από το Ισραήλ 
το 1967, ώστε να αυτονοµήσει τον παλαιστινιακό αγώνα ανεξαρτησίας από τα άλλα αραβικά κράτη. Επικαλέστηκε την 
αδυναµία των αραβικών κρατών να διασφαλίσουν την επίλυση του παλαιστινιακού ζητήµατος επιτυγχάνοντας νικηφόρα 
αποτελέσµατα ενάντια στο Ισραήλ, θέλοντας πλέον οι Παλαιστίνιοι να έχουν την ευθύνη του απελευθερωτικού αγώνα τους. 
Ωστόσο, κατηγορήθηκε έπειτα πως έγινε µέρος αυτού του συστήµατος των αραβικών κρατών που απέρριψε ως ανεπαρκές. 

Είναι αλήθεια πως σε όλη του τη ζωή σηµείωσε τροµερή επιτυχία στη συλλογή µεγάλων χρηµατικών ποσών από τα 
αραβικά κράτη που τον υποστήριζαν και µοιράζονταν το όραµα του ενός αυτοδύναµου παλαιστινιακού εθνικού κινήµατος- 
ταυτόχρονα όµως φοβούνταν την επίδραση ενός επιτυχούς παλαιστινιακού αριστερού κινήµατος στους πληθυσµούς τους. 
Αυτό το γεγονός επέδρασε άµεσα σε µία από τις πλέον λανθασµένες πολιτικές επιλογές του- να συνταχθεί µε το Saddam 
Hussein κατά την εισβολή του στο Κουβέιτ το 1991. Παράλληλα, από την αρχή της πρώτης παλαιστινιακής εξέγερσης είχε να 
αντιµετωπίσει ένα λαϊκό κίνηµα που προερχόταν «από τα κάτω», βασισµένο στον Ισλαµισµό, το οποίο απέτυχε να 
εγκολπώσει, και το οποίο αντιπροσωπεύθηκε από την Hamas. Η θέση του στην παλαιστινιακή πολιτική δεν ήταν πλέον 
αδιαµφισβήτητη. 
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Σε κάθε περίπτωση, ο Αραφάτ είχε θέσει ως στόχο του να διατηρήσει άσβεστο το ιδανικό της παλαιστινιακής 
αυτοδιάθεσης, και της ανάκτησης της «Ιεράς Γης», ούτως ώστε να µην καταλήξει να αναφέρεται στα παλαιστινιακά σχολικά 
συγγράµµατα ως «ο άνθρωπος που έδωσε την Παλαιστίνη στους Εβραίους». Στα περισσότερα από πενήντα  χρόνια 
δραστηριότητας του, προσπάθησε να υλοποιήσει τον πολιτικό του στόχο, ένα παλαιστινιακό εθνικό κράτος µε την 
καταστροφή του Ισραήλ (ή έστω στο status quo ante bellum του 1967). ∆ηµιούργησε το πρόπλασµα ενός εθνικού κράτους 
έχοντας τον πολιτικό πυλώνα (Fatah) και µία εκτεταµένη γραφειοκρατία που ήλεγχε τους διαφωνούντες και µοίραζε οφέλη. 
Και τέλος, µετά την ισχυρότατη πρόκληση στο εσωτερικό από ισλαµικές οµάδες όπως η Hamas, δηµιούργησε οργανωµένες 
ένοπλες δυνάµεις (Tanzim). Η αποτυχία εκπλήρωσης του οράµατος του ίσως οφείλεται στο γεγονός πως έδωσε µεγαλύτερη 
σηµασία σε ιδεολογικές παραµέτρους, παρά στο εφικτό, στο πραγµατοποιήσιµο των σκοπών του που θα οδηγούσε στην 
χειροπιαστή βελτίωση των όρων ζωής των Παλαιστινίων αυτά τα χρόνια. 
 Ο Arafat δεν µπόρεσε να διαχειριστεί την αδυναµία του, σε τόσο ικανοποιητικό βαθµό όσο ο Rabin διαχειρίστηκε τη 

δύναµη του. Η ανέλιξη του Arafat στην κορυφή της 
παλαιστινιακής πολιτικής ζωής και η ταύτιση του µε τον 
παλαιστινιακό αγώνα είχε ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία ενός 
συστήµατος ισορροπίας, από το οποίο δεν µπορούσε να 
ξεφύγει ακολουθώντας πολιτικές συµφιλίωσης µε το Ισραήλ 
χωρίς να έχει επιτύχει πλήρως τον πολιτικό σκοπό του. Μπορεί 
«ποτέ να µην έχανε την ευκαιρία να χάσει µία ευκαιρία», 
ωστόσο το ερώτηµα είναι κατά πόσο ήταν σε θέση να µην 
χάσει οποιαδήποτε ευκαιρία. 
 Αντίθετα, ο Rabin ανήλθε στην εξουσία µε πολύ 
καλύτερες συνθήκες, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της δεύτερης 
θητείας του ως πρωθυπουργού. Το Ισραήλ αντιµετώπιζε 
µικρότερους κινδύνους λόγω της διευρυµένης ισχύος του, 
υπήρχε µία κούραση της κοινωνίας από τη συνεχή κατάσταση 
πολεµικής ετοιµότητας, ενώ στην κυβέρνηση υπήρχε η 

δυνατότητα να µην συµµετάσχει το National Religious Party (συµµετείχαν οι υπέρορθόδοξοι µεν, φιλειρηνικοί δε του Shas 
που εν τέλει αποχώρησαν, δηµιουργώντας µία κυβέρνηση µειοψηφίας Labor και Meretz). Ο Rabin λειτούργησε σε ένα 
σύστηµα µε πολύ λιγότερες δεσµεύσεις, όπου µπορούσε να προωθήσει ρηξικέλευθες προτάσεις, χωρίς να απειλείται η 
πολιτική του υπόσταση. 
 

Ο SHARON ΣΤΟ ∆ΡΟΜΟ ΤΟΥ YITZHAK RABIN, 
ΕΝΩ Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΨΑΧΝΕΙ ΑΚΟΜΑ ΤΟ ∆ΙΚΟ ΤΗΣ 

 
Η αποχώρηση από τη Γάζα υπό την καθοδήγηση του άλλοτε "πατέρα" του κινήµατος των 
εποίκων, Ariel Sharon, συνοδεύτηκε από την προ ηµερών δηµιουργία ενός νέου κόµµατος που 
θα στεγάσει τον Sharon και όσους άλλους συµµερίζονται τις απόψεις του για την τελική λύση 
στη σύγκρουση µε τους Παλαιστινίους. Οι πρωτοβουλίες του Sharon αλλά και η συναίνεση -
όσο αυτό είναι δυνατόν στο Ισραήλ- που έχει δηµιουργήσει γύρω από το πρόσωπό του, τον 
χρίζουν άξιο διάδοχο του Rabin. Οι εκλογές του Μαρτίου θα κρίνουν αν η απόφασή του να 
εγκαταλείψει το Likud θα είναι ο δικός του πολιτικός "θάνατος" ή θα καταφέρει να οδηγήσει 
το Ισραήλ προς νέα κατεύθυνση. Στους επόµενους µήνες, η δυνατότητα ανασύνταξης του 
Likud, η απήχηση που θα έχει ο νέος ηγέτης του Εργατικού Κόµµατος, Peretz, και το κατά 
πόσο ο τελευταίος θα µπορέσει να αναζωογονήσει  "το κόµµα του Όσλο" θα κρίνουν το κατά 
πόσο ο Sharon έπραξε σωστά. 

 
Τις τελευταίες µέρες στο Ισραήλ υπάρχει µια διάχυτη αίσθηση ότι η χώρα µόλις έχει εισέλθει σε κοµβικό σηµείο της 

ιστορίας της. Η αναγγελία της αποχώρησης του Ariel Sharon από το Likud, του οποίου ήταν ένας από τους ιστορικούς ιδρυτές, 
και, η δηµιουργία ενός νέου κεντρώου κόµµατος υπό την ονοµασία "Kadima"(Εµπρός), επιβεβαίωσε τις φηµολογίες και τα 
σενάρια που τόσο καιρό κυκλοφορούσαν. Σε καθαρά πολιτικό επίπεδο θα µπορούσε να συγκριθεί µε την εµφάνιση του Likud, 
το 1977, που τερµάτισε την, από το 1948, ηγεµονία του Εργατικού Κόµµατος και, έκτοτε, σχεδόν κυριάρχησε στην ισραηλινή 
πολιτική σκηνή. Ωστόσο, η "επανάσταση" ξεκίνησε πολύ νωρίτερα, όταν ακόµα το 2001 ο Sharon, που µέχρι τότε ήταν 
ενάντια σε κάθε συµβιβασµό µε τους Παλαιστινίους, άφηνε να φανεί ότι υποστηρίζει τη δηµιουργία κάποιου είδους 
παλαιστινιακής οντότητας δίπλα στο Ισραήλ. Εκείνη την εποχή κανένας δεν πίστεψε ότι ο Sharon σοβαρολογούσε. Εξάλλου, 
κανείς από όσους τον εξέλεξαν δεν τον ψήφισε για να κάνει ειρήνη µε τους Παλαιστινίους, αλλά για να προσφέρει ασφάλεια 
και να καταπνίξει την Al-Aqsa Intifada που είχε ξεσπάσει. Όµως, τέσσερα χρόνια µετά κατάφερε να ολοκληρώσει την 
αποχώρηση από τη Γάζα µε µηδαµινές απώλειες. 
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Οι συγκρίσεις µε τον Rabin ολοένα πληθαίνουν. Ένα είναι, ωστόσο, το γεγονός. ∆έκα χρόνια µετά το θάνατο του 
Rabin, σύµφωνα µε τηλεφωνικό γκάλοπ που διεξήγαγε ο καθηγητής του Πανεπιστηµίου του Τελ Αβίβ, Yoram Peri, πάνω από 
το µισό των ερωτηθέντων δεν θυµόταν την ηµεροµηνία της δολοφονίας του, µεταξύ αυτών σίγουρα και κάποιοι της No'ar 
Hakikar (Νεολαία της Πλατείας) που επί εβδοµάδες θρηνούσαν το Rabin στην πλατεία που δολοφονήθηκε. Ο Sharon, από την 
άλλη, φαίνεται να ακολουθεί τα χνάρια του, αν και προτιµά να ενεργεί µονοµερώς. Μπορεί, βέβαια, η επιτυχία του Sharon να 
οφείλεται και στο γεγονός ότι δεν έχει το Sharon στην αντιπολίτευση, ενώ ο Rabin δεν είχε αυτή την πολυτέλεια. 

Μπορεί εκ πρώτης όψεως η "κληρονοµιά" του Rabin να περιορίζεται σε 
ονοµασίες δεκάδων κτιρίων, δρόµων, ακαδηµαϊκών εδρών και βιβλιοθηκών, και το 
Όσλο να έχει "πεθάνει", άσχετα αν µερικοί όπως το έθεσε ο ηγέτης του κόµµατος των 
µεταναστών από την πρώην ΕΣΣ∆, B'aliyah, Nathan Sharansky, αρνούνται να το 
"θάψουν", όπως οι Ρώσοι αρνούνται να θάψουν τον Λένιν. Ωστόσο, αυτό που 
πραγµατικά έµεινε από όλη τη διαδικασία του Όσλο ήταν η µετατροπή των 
προτεραιοτήτων της κοινής γνώµης στο Ισραήλ σε λιγότερό ιδεολογικά και 
περισσότερο πραγµατιστικά πλαίσια. Ένα µεγάλο κοµµάτι της παραδέχτηκε τον 
αναπόφευκτο χαρακτήρα της δηµιουργίας µιας περιορισµένης, ηµι-κρατικής 
παλαιστινιακής οντότητας. Για παράδειγµα, ο Netanyahu, αν και αρχικά σφοδρός 
πολέµιος της ειρήνης, τελικά αποδέχτηκε σε γενικές γραµµές αυτή τη πραγµατικότητα. 
Παροµοίως, οι κατηγορίες εκ µέρους του Likud ότι ο Barak θέλει να χωρίσει την 
Ιερουσαλήµ δεν έφεραν αποτέλεσµα ανάλογο µε τις αντίστοιχες κατηγορίες εναντίον 
του Peres το 1996. Η πλειοψηφία των Ισραηλινών θέλει την τελική λύση αλλά τη 
θέλει υπό συνθήκες ασφάλειας, τόσο βραχυπρόθεσµης όσο και µακροπρόθεσµης, µε 
όλες τις προεκτάσεις που το τελευταίο έχει στο µέγεθος και τη µορφή της µελλοντικής 
παλαιστινιακής οντότητας. 

Όταν το αίτηµα της ασφάλειας έγινε περισσότερο έντονο µε το ξέσπασµα της 
Al-Aqsa Intifada το 2000, το στρατιωτικό υπόβαθρο του Barak δεν στάθηκε αρκετό 
για να αντισταθµίσει τη νέα απειλή. Οι διαπραγµατεύσεις του Camp David θα γίνουν αντικείµενο εκµετάλλευσης από τους 
πολέµιους του Όσλο. Η εικόνα που θα σχηµατιστεί για τον Barak θα είναι ενός αδύναµου διαπραγµατευτή που -φαινοµενικά- 
προσφέρει τα πάντα στους Παλαιστίνιους, χωρίς την απαίτηση µιας στοιχειώδους αµοιβαιότητας και ο Arafat τον "ευχαριστεί" 
µε την αναβίωση της βίας. Η νίκη του Sharon θα βυθίσει σε κρίση το Εργατικό κόµµα που εµφανίζεται ως η "καθεστωτική" 
εκπρόσωπός του Όσλο. Το ζήτηµα σήµερα είναι εάν το Εργατικό Κόµµα µπορεί να εκµεταλλευτεί αφενός τη διάσπαση του 
Likud και αφετέρου να περιορίσει την απήχηση που έχει ο Sharon και το νέο του κόµµα. 

Ο Sharon αναµφισβήτητα φιλοδοξεί να γίνει ο "Arik De Gaulle" του Ισραήλ, όπως συνηθίζει να λέει. Ο De Gaulle 
κατάφερε να βγάλει τη Γαλλία από την Αλγερία και να αλλάξει  ολόκληρο το πολιτικό της σύστηµα, από το "régime des partis" 
της 4ης ∆ηµοκρατίας στο ηµι-προεδρικό σύστηµα της 5ης ∆ηµοκρατίας, ενσαρκώνοντας αυτό που ο Gramsci όρισε ως 
"καισαρικό µοντέλο". Σύµφωνα µε αυτό, όταν µια κρίση φέρνει τις εµπλεκόµενες δυνάµεις σε µια "καταστροφική" ισορροπία 
και σ' ένα αδιέξοδο, ενώ ελλοχεύει ο κίνδυνος εµφυλίου, µερικές φορές εµφανίζεται µια µεγάλη προσωπικότητα που την 
εµπιστεύονται οι άλλοι να παίξει το ρόλο του "διαιτητή". Ο Sharon κατάφερε να βγάλει το Ισραήλ από τη Γάζα, 
καταφέρνοντας να δηµιουργήσει ένα κλίµα συναίνεσης, και όπως έχουν πει ορισµένοι συνεργάτες του, φιλοδοξεί να 
µετατρέψει το πολιτικό σύστηµα από κοινοβουλευτικό, που είναι τώρα, σε προεδρικό. Ωστόσο, η εκλογή του πρωθυπουργού 
µε άµεση λαϊκή ψηφοφορία, που εφαρµόστηκε κατά την περίοδο 1996-2001, και που φιλοδοξούσε να καταστήσει την 
κυβέρνηση ανεξάρτητη από την Knesset και τις δυσλειτουργικές και ασταθείς συµµαχικές κυβερνήσεις που αυτή παρήγαγε, 
αποδείχτηκε αναποτελεσµατική. 

Το κοµµατικό σύστηµα του Ισραήλ χαρακτηρίζεται από την πολυδιάσπαση των πολιτικών δυνάµεων. Μπορεί µεν µε 
το προεδρικό σύστηµα, αν εφαρµοστεί, η εκτελεστική και η νοµοθετική εξουσία να µην µπορούν να "καταστρέψουν" η µία την 
άλλη, αλλά θα είναι αδύνατον για την πρώτη να λειτουργήσει οµαλά. Η µόνη λύση θα ήταν η αλλαγή του εκλογικού 
συστήµατος από αναλογικό σε πλειοψηφικό, ώστε να περιοριστεί ο αριθµός των κοµµάτων. ∆εδοµένης της πολιτικής ιστορίας 
και της σηµερινής κατάστασης του Ισραήλ, αυτό είναι πολύ αµφίβολο. Ανεξάρτητα από αυτά, το κόµµα του Sharon έχει 
απήχηση. Σε πρόσφατη δηµοσκόπηση της εφηµερίδας Haaretz, το "Kadima" υπολογίζεται ότι θα κέρδιζε 33 έδρες, το 
Εργατικό Κόµµα 28 ενώ το Likud µόλις 13. Οι εκλογές έχουν οριστεί για τις 28 Μαρτίου και στους επόµενους µήνες θα φανεί 
αν ο Sharon θα µπορέσει να διατηρήσει αυτό το προβάδισµα και αν θα µπορέσει να σπάσει την παράδοση ότι στο Ισραήλ τα 
τρίτα κόµµατα είναι "διάττοντες αστέρες". 

Η συµµετοχή του Εργατικού Κόµµατος, από τον Ιανουάριο του 2005, στην κυβέρνηση του Likud, είχε πυροδοτήσει 
πλήθος αντιδράσεων στο εσωτερικό του κόµµατος και πιστεύεται ότι αποξένωσε ένα σηµαντικό αριθµό των υποστηρικτών 
του. Η εκλογή στη θέση του προέδρου του κόµµατος, στις 9 Νοεµβρίου, ακριβώς δέκα χρόνια µετά τη δολοφονία του Rabin, 
του Amir Peretz, ο οποίος είχε επανειληµµένα δηλώσει ότι σε περίπτωση που εκλεγεί θα αποσύρει το κόµµα από την 
κυβέρνηση, καταδεικνύει ακριβώς αυτή τη δυσαρέσκεια. Το γεγονός µάλιστα ότι ο κύριος αντίπαλός του ήταν ο Shimon Peres, 
ιστορική φιγούρα του κόµµατος, που είχε υποστηρίξει και είχε πρωτοστατήσει σε αυτή την πρωτοβουλία, δείχνει ότι το κόµµα 
κάνει προσπάθεια να συνέλθει από την κρίση στην οποία είχε εισέλθει µετά την πρωθυπουργία του Barak και τη συντριπτική 
ήττα του 2001. Για αυτό το λόγο, η απόφαση του Peres να στηρίξει το κόµµα Sharon, χωρίς ωστόσο να ενταχθεί σ' αυτό, έχει 
περισσότερο συµβολική παρά ουσιαστική σηµασία. O Peres έχει τον τίτλο του µονίµως ηττηµένου. Έχει χάσει 10 εκλογικές 
αναµετρήσεις, 5 για την πρωθυπουργία, 1 για την προεδρία του Ισραήλ και 4 για την προεδρία του κόµµατος. Ωστόσο, θα 
µπορέσει αναµφισβήτητα να "µαλακώσει" την εικόνα του Sharon, χωρίς ο τελευταίος να του επιτρέπει πολλές πρωτοβουλίες. 
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Το πλεονέκτηµα του Peretz είναι ότι ανήκει στους 
αραβικής καταγωγής Εβραίους (µιζραχί) και θα µπορέσει να 
αλλάξει την εικόνα του Εργατικού Κόµµατος ως αµιγώς 
κόµµα των ασκεναζίµ (Εβραίοι ευρωπαϊκής καταγωγής) και 
ενδεχοµένως να τραβήξει µιζραχί ψηφοφόρους που 
παραδοσιακά ψηφίζουν για το Likud ή το Shas. Όσον αφορά 
τους Άραβες, ο Peretz το µόνο που έχει να κάνει είναι να 
τους φέρει στις κάλπες, δηλαδή να µην επαναληφθεί το 
φαινόµενο των προηγούµενων εκλογών, όταν το 40% των 
Αράβων απείχε από τις εκλογές. Ένα άλλος σηµαντικός 
παράγοντας είναι η ψήφος των Ρώσων µεταναστών. ∆εν 
πρέπει να ξεχνάµε ότι η ψήφος τους έχει κρίνει τη νίκη, τόσο 
του Rabin το 1992, όσο και του Netanyahu το 1996. Πάντως, 
η πλειοψηφία τους φαίνεται να στηρίζει τον Sharon. Ωστόσο, 
και το Likud αποτελεί µια σηµαντική παράµετρο, 
καθώς, ειδικά µετά τη συνένωση µε το B'aliyah έχει ένα 
µέρος των Ρώσων µαζί του. Η ψήφος τους θα εξαρτηθεί, 
δηλαδή, και από το κατά πόσο το Likud θα µπορέσει να 
συγκρατήσει την "αυτοµόληση" προς το Sharon. Κάτι που 
ισχύει γενικά για το Likud που έχει εξαπολύσει µια 
απεγνωσµένη εκστρατεία εκτίµησης και συγκράτησης των 
"διαρροών".  Η αποτυχία ή η επιτυχία σ' αυτό, σε συνδυασµό 
µε την ένταση αλλά και το αποτέλεσµα της επιλογής της νέας 
ηγεσίας, σε λίγες µέρες, θα καθορίσουν το µέλλον του Likud. 
Πάντως, οι τρεις αυτές κοινωνικές οµάδες που αντιστοιχούν 
συνολικά στο 60% περίπου των Ισραηλινών, θα καθορίσουν 
σε σηµαντικό βαθµό τον νικητή των εκλογών. 

Από την άλλη το πιο κρίσιµο, ίσως, στοιχείο θα είναι 
το αντικείµενο των εκλογών, αν, δηλαδή, θα κινηθούν σε 
κοινωνικό-οικονοµικά ζητήµατα ή θέµατα ασφάλειας. Ο 
Peretz προερχόµενος από την Εργατική Συνοµοσπονδία, 
Histadrut, προκρίνει ζητήµατα, όπως η ανεργία και το χάσµα 
φτωχών και πλουσίων, ενώ έχει χαρακτηρίσει τον εαυτό του 
σοσιαλιστή. Αυτό αποξενώνει τους κεντρώους ψηφοφόρους, 
προσελκύοντας τους µιζραχί, αλλά και τους κατοίκους των 
kibbutz που, αν και παραδοσιακά χώρος του Εργατικού 
Κόµµατος, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια στροφή 
προς το περισσότερο αριστερό Meretz. Πάντως, έχει γίνει 
προσπάθεια να "χτιστεί" ένα προφίλ που θα είναι αρεστό και 
στους µεν και στους δε. Ο Sharon, βέβαια, έχει τον 
εµπνευστή της ιδέας του "big bang", δηλαδή της δηµιουργίας 
ενός κεντρώου κόµµατος υπό τον Sharon, το Haim Ramon, 
πρώην µέλος του Εργατικού Κόµµατος, ο οποίος ήταν 
συνεργάτης του Peretz στο Histadrut, και σίγουρα ο Sharon 
θα τον χρησιµοποιήσει εναντίον του, ειδικά εάν γίνει 
αναφορά στα σκάνδαλα που είναι µπλεγµένος ο γιος του 
Sharon, Omri. O Peretz, από την άλλη, δεν έχει κανένα 
στρατιωτικό υπόβαθρο. Τη δεδοµένη στιγµή, αυτό είναι ένα 
µεγάλο µειονέκτηµα, καθώς, ενώ το Ισραήλ στα πρώτα 44 
χρόνια της ύπαρξής του, είχε µόλις έναν στρατηγό ως 
πρωθυπουργό (Rabin 1974-1977), στα τελευταία 13 είχε 
τρεις (Rabin, Barak, Sharon). O Sharon, την ηµέρα ήδη που 
ανακοίνωσε στους δηµοσιογράφους ότι θα φτιάξει νέο 
κόµµα, φρόντισε να τονίσει: "Έχω συµπληρώσει 60 χρόνια 
στο µέτωπο". Η ειρωνεία του πράγµατος είναι ότι αυτήν την 
πτυχή θα την κρίνουν µόνο οι Παλαιστίνιοι. 

 

Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΠΡΩΤΑ… 
 

Τα τελευταία δέκα χρόνια, το Ισραήλ δεν έχει καταφέρει να προχωρήσει την ειρηνευτική 
διαδικασία στη Μέση Ανατολή, δηλώνοντας ότι πρωταρχικός στόχος του είναι η ασφάλεια στο 
εσωτερικό του και η καταπολέµηση της τροµοκρατίας από Παλαιστινίους, η οποία έχει λάβει 
ανεξέλεγκτες διαστάσεις, ιδιαίτερα από τότε που ξεκίνησε η Al-Aqsa Intifada, το 2000. Ένας 
από τους τρόπους που υιοθέτησε για να προωθήσει το στόχο του αυτό είναι το «Τείχος» που 
ξεκίνησε να χτίζει το 2003 µε σκοπό να αποτρέψει του βοµβιστές αυτοκτονίας να εισέλθουν 
στο εσωτερικό. Οι αρνητικές συνέπειες, όµως του «Τείχους» αυτού δεν είναι αµελητέες. 
 
Τον Φεβρουάριο του 2001 ήρθε στην πρωθυπουργία του Ισραήλ ο Ariel Sharon, ως αποτέλεσµα µιας προεκλογικής 

καµπάνιας, σχεδόν αποκλειστικά επικεντρωµένης σε ζητήµατα ασφάλειας. Ο τελευταίος έθεσε ως προϋπόθεση για τη συνέχιση 
των διαπραγµατεύσεων στα πλαίσια της ειρηνευτικής διαδικασίας στη Μέση Ανατολή, την παύση της παλαιστινιακής βίας. Ο 
παλαιστινιακός µηχανισµός ασφαλείας υπήρξε ανίκανος – ή απρόθυµος- να επιβάλει την τάξη στον πληθυσµό.  

Για το Ισραήλ η ασφάλεια έρχεται πρώτα. ∆εν δείχνει διατεθειµένο να προχωρήσει την ειρηνευτική διαδικασία, εάν δεν 
έχει εξασφαλίσει όσα ζητάει στον τοµέα αυτό από τους Παλαιστινίους. Και σύµφωνα µε µερικούς, αυτά είναι υπερβολικά. Αυτό 
που ο Sharon απαιτεί από τον Abbas, είναι ο πλήρης αφοπλισµός όλων των παλαιστινιακών στρατιωτικών οµάδων, ακόµη και 
µε τη βία αν κριθεί αναγκαίο. Η ασφάλεια του Ισραήλ, σύµφωνα µε το Sharon µπορεί να διασφαλιστεί µόνο µε την 
εγκατάλειψη ακόµη και της προοπτικής για ένοπλη αντίσταση ενάντια στην κατοχή. ∆εν µπορεί, όµως, να ζητά από τον ηγέτη 
των Παλαιστινίων να απαιτεί από το λαό του – έστω κι αν αυτός λέγεται Hamas ή Fatah – να µην αγωνίζεται και να µην 
αντιστέκεται για την υπεράσπιση των κατεχόµενων εδαφών που του ανήκουν.  

Σε µία έκθεση του 2003 για τη στάση της ισραηλινής κοινής γνώµης στο θέµα της εθνικής ασφάλειας, αναφέρεται ότι, 
καθώς η τροµοκρατία συνεχιζόταν και οι απώλειες αυξάνονταν, οι Ισραηλινοί, το 2003, συνέχιζαν να ανησυχούν και για την 
προσωπική τους ασφάλεια και για την εθνική ασφάλεια του Ισραήλ. Το 83% των ερωτηθέντων εξέφρασαν την ανησυχία ότι οι 

ίδιοι ή ένα µέλος της οικογένειάς τους θα έπεφτε θύµα τροµοκρατικής επίθεσης. Παρ’ όλα 
αυτά, τα ποσοστά αυτά είναι πιο χαµηλά από τα αντίστοιχα του 2001 και 2002. Αν και η 
αξιολόγηση για την κατάσταση της χώρας είχε βελτιωθεί σε σχέση µε το 2002, η αρνητική 
αξιολόγηση του κυβερνητικού χειρισµού των προβληµάτων παρέµενε.  

Οι παραπάνω λόγοι φαίνεται ότι συνέβαλαν και αυτοί στη δηµιουργία από την 
κυβέρνηση του Ισραήλ του αµφιλεγόµενου «Τείχους» µε σκοπό να αποτρέψει τους 
Παλαιστίνιους καµικάζι να εισέρχονται στο εσωτερικό του και µε τον τρόπο αυτό να 
αυξήσει την ασφάλειά του. Θέτοντας, όµως, την ασφάλεια του πάνω απ’ όλα, οδηγήθηκε 
για άλλη µια φορά στην καταπάτηση των δικαιωµάτων των Παλαιστινίων – και όχι µόνο.  
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Το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο έκρινε τον Ιούλιο του 2004, ότι η κατασκευή από την ισραηλινή κυβέρνηση διαχωριστικού 
«Τείχους», το οποίο περνούσε από την κατεχόµενη παλαιστινιακή ∆υτική Όχθη, ήταν παράνοµη, και κάλεσε το Ισραήλ να 
διακόψει την κατασκευή του, να κατεδαφίσει ό,τι είχε ήδη χτιστεί σε περιοχές πέρα από τα διεθνώς αναγνωρισµένα σύνορα 
του κράτους και να αποζηµιώσει τους Παλαιστινίους που υπέστησαν απώλειες ως αποτέλεσµα της κατασκευής αυτής. 

Η ιδέα της κατασκευής ενός φυσικού εµποδίου ανάµεσα στο Ισραήλ και στο νέο Παλαιστινιακό κράτος που θα 
προέκυπτε από τα κατεχόµενα εδάφη προωθήθηκε αρχικά από µετριοπαθείς Ισραηλινούς ως µέτρο προστασίας των 
Ισραηλινών από επίθεση µετά την αποχώρηση των ισραηλινών στρατευµάτων κατοχής. Αυτό, όµως, που έπραξε ο Sharon, 
ήταν να µην ακολουθήσει την αρχικά προτεινόµενη πορεία, αλλά να χτίσει αυτό το φυσικό εµπόδιο, κατά τέτοιο τρόπο, ώστε 
να περνάει µέσα από την κατεχόµενη ∆υτική Όχθη. Για το λόγο αυτό, οι Παλαιστίνιοι ισχυρίζονται ότι το Ισραήλ χρησιµοποιεί 
το «Τείχος» για να προσαρτήσει εδάφη που θεωρούν ότι θα είναι δικά τους όταν θα ιδρυθεί ένα µελλοντικό κράτος.  

∆εν θα πρέπει να ξεχνάµε και τις ανθρώπινες διαστάσεις του θέµατος. Σε αναφορά της,  η ∆ιεθνής Αµνηστία επισηµαίνει 
ότι, ο φράχτης αυτός έχει καταστρεπτικές οικονοµικές και κοινωνικές συνέπειες στην καθηµερινή ζωή εκατοντάδων χιλιάδων 
Παλαιστινίων, χωρίζοντας οικογένειες και κοινότητες µεταξύ τους, καθώς επίσης και από τη γη τους, την οποία καλλιεργούσαν 
για γενεές, και από το νερό το οποίο τους είναι απαραίτητο για να ποτίσουν τις καλλιέργειές τους. Η πρόσβαση στα αγροτικά 
αυτά εδάφη θα εξαρτάται από ένα γραφειοκρατικό καθεστώς που θα προµηθεύει τις άδειες. Το «Τείχος» θα χωρίσει τα χωριά 
από δεκάδες χιλιάδες επιπλέον δέντρα και η επιβίωση πολλών εκατοντάδων οικογενειών Παλαιστινίων, οι οποίες βασίζονται 
στη γεωργία, θα πληγεί έντονα. Επιπλέον, το «Τείχος», δεν θα πλήξει µόνον τους ιδιοκτήτες γης, στους οποίους εφαρµόζονται 
εντολές κατάσχεσης, αλλά θα βλάψει και την ικανότητα των χωριών να αναπτυχθούν και να εξαπλωθούν. 

Πιο αξιοσηµείωτη, όµως, και από την απόφαση του ∆ιεθνούς ∆ικαστηρίου τη σχετική µε το φράχτη, θα πρέπει να 
θεωρηθεί η απόφαση του Ανωτάτου ∆ικαστηρίου του Ισραήλ, της 30ης Ιουνίου 2004, σύµφωνα µε την οποία, ένα σηµαντικό 
τµήµα του «Τείχους» έπρεπε να γκρεµιστεί. Ενδιαφέρον είναι το γεγονός, ότι η υπόθεση τέθηκε ενώπιον του ∆ικαστηρίου από 
µία οµάδα Παλαιστινίων αγροτών, οι οποίοι υποστήριζαν ότι προκαλεί αδικαιολόγητο πόνο και καταπατά τα δικαιώµατα 
περισσότερων των 35,000 Παλαιστινίων` µια οµάδα ισραηλινών - κατοίκων των προαστίων πόλεων -  συντάχθηκε µαζί τους 
υποστηρίζοντας ότι το «Τείχος» αυξάνει τις τοπικές εχθρότητες και κάνει τη γειτονιά τους περισσότερο, αντί για λιγότερο, 
επικίνδυνη. 

Βεβαίως, από την πλευρά τους οι Ισραηλινοί ισχυρίζονται ότι λαµβάνουν υπ’ όψη τις ανθρωπιστικές ανάγκες των 
Παλαιστινίων. Η πλειοψηφία των Παλαιστινίων θα βρίσκεται από την ανατολική πλευρά του «Τείχους» και δεν θα είναι 
αποκοµµένη από τα εµπορικά και αστικά κέντρα. Πάνω από δέκα περάσµατα έχουν δηµιουργηθεί προκειµένου να 
διευκολύνουν τη µετακίνηση ανθρώπων και αγαθών. Υποστηρίζουν, επίσης, ότι ο φράχτης αυτός ασφαλείας τοποθετήθηκε 
κατά το µεγαλύτερο δυνατό βαθµό σε µη χρησιµοποιούµενη γη, ώστε να µην ζηµιωθεί η γεωργία. Επιπλέον, οι αγρότες θα 
έχουν πρόσβαση στη γη τους µέσω ειδικών θυρών που χτίζονται στο «Τείχος». 

Ένα ακόµη επιχείρηµα της ισραηλινής κυβέρνησης είναι το γεγονός ότι το κύµα τροµοκρατίας, που είχε σαν αποτέλεσµα 
τη δολοφονία άνω των 900 Ισραηλινών από το Σεπτέµβριο του 2000, υπονόµευσε την ειρηνευτική διαδικασία και οδήγησε σε 
τέλµα. Με το να σταµατήσουν την τροµοκρατία θα βοηθήσουν στο να τεθεί ξανά σε κίνηση η ειρηνευτική διαδικασία` και από 
την άποψη αυτή, ο φράχτης ασφαλείας µπορεί να συνεισφέρει σηµαντικά στην προσπάθεια αυτή. Αναφέρουν, επίσης, 
στοιχεία που δείχνουν µείωση των επιθέσεων αυτοκτονίας από τη στιγµή που άρχισε να χτίζεται ο φράχτης ασφαλείας. Όσον 
αφορά τους ιδιοκτήτες γης από όπου θα περάσει ο φράχτης, η ισραηλινή κυβέρνηση επισηµαίνει ότι, προχωρούν σε 
κατάσχεση της γης αυτής αλλά όχι δήµευση, και ο καθένας θα µπορεί να προσφεύγει σε νόµιµες διαδικασίες που θα του 
επιτρέπουν να ενίσταται στη χρησιµοποίηση της γης του. 

Ποιος έχει δίκαιο και αν το «Τείχος» θα φέρει τα επιθυµητά αποτελέσµατα θα φανεί στο εγγύς µέλλον. Όπως, επίσης, 
θα καταστεί φανερό ποιες θα είναι οι πραγµατικές συνέπειες του στις ζωές των κατοίκων, κυρίως των Παλαιστινίων. Τέλος, θα 
καταδείξει ποια θα είναι η επίπτωση του να επιµένει το Ισραήλ στην ασφάλεια ως πρώτη του προτεραιότητα, στην ειρηνευτική 
διαδικασία στη Μέση Ανατολή. 

 
ΚΑΚΟΦΗΜΟΙ ∆ΡΟΜΟΙ 

ΙΣΡΑΗΛ – ΙΟΡ∆ΑΝΙΑ - ΛΙΒΑΝΟΣ - ΣΥΡΙΑ 
 
Οι σχέσεις του Ισραήλ µε το «εγγύς εξωτερικό» του εξελίχθηκαν σε µεγάλο βαθµό κατά τη 
διάρκεια της δεύτερης πρωθυπουργίας του Rabin. Η νέα κατάσταση που δηµιουργήθηκε στο 
διεθνές σύστηµα µετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, επηρέασε τις αντιλήψεις 
ασφάλειας του Ισραήλ, καθώς βρέθηκε σε µία θέση διευρυµένης ισχύος και ασφάλειας. Ο 
Rabin µετέβαλε τις αντιλήψεις για τις σχέσεις µε τις χώρες, κατανοώντας την αλλαγή της 
φύσης και της προέλευσης των κινδύνων για την Ισραηλινή ασφάλεια. 
 
Ο Yitzhak Rabin ανήλθε στην πρωθυπουργία του Ισραήλ το καλοκαίρι του 1992, όταν το ισραηλινό εκλογικό σώµα 

υπερψήφισε το Εργατικό Κόµµα, επιθυµώντας µεγαλύτερη ευελιξία στη διαπραγµάτευση µε τους Άραβες, αν και συµφωνούσε 
µε τη σκληρότητα των θέσεων του Likud. Ο «Κύριος Ασφάλεια» κλήθηκε να δράσει σε έναν κόσµο που είχε µεταβληθεί σε 
µεγάλο βαθµό τα τελευταία τρία χρόνια. Μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και την ήττα του Ιράκ από την 
αµερικανική συµµαχία, «η απειλή για την ίδια την ύπαρξη του Ισραήλ είχε µειωθεί», αποφάνθηκε ο Rabin. Οι άµεσοι αντίπαλοι 
του Ισραήλ είχαν χάσει τη σοβιετική κάλυψη, που ήταν ένας σηµαντικός παράγοντας στην ικανότητα των Αράβων να 
αντιµετωπίζουν το Ισραήλ.  
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Ωστόσο, ο Rabin πίστευε πως το Ισραήλ δεν θα µπορούσε ποτέ να συγκεντρώσει τέτοια δύναµη, ώστε να επιβάλει µία 
συνθήκη ειρήνης στους γείτονες του. Πάντως, θεωρούσε τη στρατιωτική υπεροχή ως απαραίτητη, για να φτάσει σε µία 
συµφωνία ειρήνης µε τους Άραβες, καθώς «κανένας Άραβας ηγέτης δεν θα σκεφτόταν σοβαρά µία ειρηνευτική διαδικασία, αν 
µπορούσε να επιτύχει αποτελέσµατα µέσω της χρήσης βίας». Παρά την αποτίµηση του Rabin το 1992 πως η πιθανότητα του 
πολέµου ήταν χαµηλή για το άµεσο µέλλον, το Ισραήλ ακόµα αντιµετώπιζε σοβαρές στρατιωτικές απειλές. Το Ισραήλ 
απειλούνταν αυξανόµενα από ένα «δεύτερο στρώµα» χωρών, όπως το Ιράκ και το Ιράν. Αν και η πιθανότητα χρήσης βίας από 
τους Άραβες είχε µειωθεί, ο Rabin προειδοποιούσε πως ένας µελλοντικός πόλεµος θα είχε µεγάλους αριθµούς απωλειών 
πολιτών λόγω των πυραύλων, των χηµικών και των βιολογικών όπλων και λόγω των προσπαθειών στην περιοχή να 
αποκτηθούν πυρηνικά όπλα,. Πολύ απειλητική ήταν η αυξανόµενη επίκληση του ισλαµικού ριζοσπαστισµού και, έτσι, το Ιράν 
αποτέλεσε µία κύρια αίσθηση απειλής. Αν και το Ιράν ήταν µία µακρινή χώρα, υποστήριζε την ισλαµική τροµοκρατία και τη 
συνολική ανατροπή της καθεστηκυίας τάξης, ενώ ταυτόχρονα προσπαθούσε να αποκτήσει πυρηνικά. Ο Yitzhak Rabin 
προσπάθησε άµεσα να συνάψει συµφωνίες ειρήνης µε το «πρώτο στρώµα»» χωρών γύρω από το Ισραήλ. 
  Ο Rabin, όπως επίσης και άλλοι πολιτικοί ηγέτες, συνειδητοποίησαν πως η ισραηλινή κοινωνία έδειχνε σηµάδια κόπωσης  
και ήταν όλο και περισσότερο απρόθυµη να πληρώσει το τίµηµα µιας παρατεταµένης σύγκρουσης µε τους Άραβες. Η εκτίµηση 
του Rabin πως η ισραηλινή κοινωνία είχε γίνει πιο µαλθακή λειτούργησε ως καταλύτης στην στρατηγική του αποτίµηση για 
την επιτάχυνση της ειρήνης. Παράλληλα, υπήρξε µία έµφαση στη σκέψη του στους οικονοµικούς παράγοντες εις βάρος της 
στρατιωτικής δύναµης. Ο Rabin τόνισε «πως πρακτικά ο µόνος τρόπος να αποξηράνουµε το φονταµενταλιστικό Ισλάµ είναι 
µέσω της οικονοµικής ανάπτυξης και ενός βελτιωµένου επιπέδου ζωής». Η έµφαση στους οικονοµικούς παράγοντες στη 
στρατηγική εξίσωση, συνέβαλαν στη µειωµένη αντίληψη απειλής, καθώς η οικονοµική κατάσταση του Ισραήλ ήταν πολύ 
καλύτερη από όλους τους γείτονες του.  

Αντίθετα από το συνονόµατο προκάτοχο του, Shamir, που προσπαθούσε να 
αποφύγει µία συµφωνία ειρήνης, ο Rabin έθεσε, ως µία από τις πρώτες 
προτεραιότητες του, µία συνολική διευθέτηση στην περιοχή, φτάνοντας σε µία 
ενδιάµεση συµφωνία µε τους Παλαιστινίους το Σεπτέµβριο του 1993. Επιπρόσθετα, 
ο Rabin περιέκοψε σηµαντικά το χτίσιµο εποικισµών, και δείχνοντας στο εξωτερικό 
πως ενδιαφέρεται πραγµατικά για την ειρήνη, έπεισε τον πρόεδρο Bush τον 
πρεσβύτερο, να αναστείλει την περικοπή των εγγυήσεων για δάνειο 10 δις. δολαρίων 
που σκόπευε να πάρει (ενώ πήρε και δεσµεύσεις για µελλοντική βοήθεια από την 
επόµενη προεδρία Clinton). Αν και η συµµετοχή του Ισραήλ στις συµφωνίες της 
Μαδρίτης σήµαινε αποδοχή της αρχής «γη για ειρήνη», η κυβέρνηση του Shamir είχε 
διατηρήσει την αρχή της «ειρήνης για την ειρήνη»: το Ισραήλ και η Συρία θα έπρεπε 
να υπογράψουν µία συνθήκη ειρήνης που να περικλείει πλήρεις διπλωµατικές, 
οικονοµικές, και πολιτιστικές σχέσεις χωρίς καµία ισραηλινή απόσυρση από τα 
Υψώµατα Γκολάν. Αντίθετα, ο Rabin υποστήριξε πως η ειρήνη απαιτούσε 
συµβιβασµό και από τις δύο πλευρές, καθώς για µία διαρκή πολιτική συµφιλίωση µε 
τη Συρία θα χρειαζόταν από το Ισραήλ να κάνει υποχωρήσεις. 

Έχοντας υπογράψει συµφωνία ειρήνης µε την Αίγυπτο στα τέλη της δεκαετίας 
του 1970, η Συρία ήταν ο κύριος αντίπαλος στο εγγύς εξωτερικό της. Μετά την 
απώλεια του σηµαντικότατου σοβιετικού συµµάχου της, ο διάλογος για την ειρήνη 
ήταν µονόδροµος για τη Συρία, καθώς δεν µπορούσε να αντιπαρατεθεί πλέον µε 
ίσους όρους µε το Ισραήλ. Μία συµφωνία ειρήνης θα βοηθούσε τη συριακή 
επιχειρηµατική κοινότητα που φιλοδοξούσε να επιτύχει οικονοµική ανάπτυξη, χωρίς 
τις αποσταθεροποιητικές επιδράσεις των βαρέων εξόδων της άµυνας   

Επιλέγοντας πρώτα να διαπραγµατευτεί ξεχωριστά µε τους Παλαιστινίους και 
µε την Ιορδανία, διασπώντας το ενιαίο Αραβικό Μπλοκ που προσπάθησε να φτιάξει η 
Συρία από τη διάσκεψη της Μαδρίτης, ο Rabin ανησύχησε τον Asad, κάνοντας τον 
να δείξει σηµάδια ελαστικότητας. Ο Rabin δεν πίστευε πως έπρεπε να βιαστεί για τη 
σύναψη µίας συµφωνίας µε τη Συρία, αν και θα προέκυπταν στρατηγικά οφέλη. 
Πάντως, µία τέτοια συµφωνία θα απαιτούσε την ισραηλινή αποχώρηση από σχεδόν 
όλα τα Γκολάν- ένα σηµαντικό ρίσκο τόσο στρατιωτικά όσο και πολιτικά, καθώς τα Υψώµατα Γκολάν ήταν επιδοτούµενα από 
το Εργατικό κόµµα και ο Rabin είχε προπαγανδίσει υπέρ της διατήρησης των εποικισµών στα υψώµατα. Το ζήτηµα αυτό 
συνδέεται µε τη συζήτηση στο εσωτερικό του Ισραήλ, για το αν τα Κατεχόµενα αποτελούν σκοπό per se, (όπως υποστήριζε 
το Likud) ή εάν είναι τα µέσα που µπορούν να χρησιµοποιηθούν διαπραγµατευτικά για την εκπλήρωση του σκοπού (όπως 
υποστήριζε το Labor). 

Τρία θέµατα χώριζαν ήδη τη Συρία και το Ισραήλ από τη ∆ιάσκεψη της Μαδρίτης. Το πρώτο ήταν ο ορισµός της 
πλήρους ειρήνης` το δεύτερο ήταν η έκταση της ισραηλινής αποχώρησης από τα Υψώµατα Γκολάν` και το τρίτο ήταν η φύση 
των ρυθµίσεων ασφαλείας. Ο Rabin θεωρούσε πως η συνολική ασφάλεια του Ισραήλ απαιτούσε µία συµφωνία µε τη Συρία, 
επειδή ο υπολογίσιµος στρατός της συνιστούσε πάντα µία στρατηγική απειλή. Αλλά υποστήριζε,  πως η υπάρχουσα κατάσταση 
µε τη Συρία ήταν υπερασπίσιµη` οι Σύροι δεν είχαν καµία αληθινή επιλογή πολέµου, αν και µπορούσαν να παρενοχλήσουν το 
Ισραήλ µε αντάρτικο στο νότιο Λίβανο. Υποστήριζε πως οι ένοπλες δυνάµεις του Ισραήλ θα αποσύρονταν σε ασφαλή, 
αναγνωρισµένα όρια, αλλά δεν θα διαπραγµατευόταν τις γεωγραφικές διαστάσεις της συµφωνίας πριν να συµφωνηθεί το 
πλήρες νόηµα της ειρήνης. Η ειρήνη θα έπρέπε να συµπεριλαµβάνει ανοιχτά σύνορα για εµπόριο, τουρισµό όπως επίσης και 
διπλωµατικές σχέσεις, εφ’ όσον οι Ισραηλινοί πάντα φοβούνται πως θα αφήσουν χειροπιαστά πλεονεκτήµατα για µερικές 
άχρηστες λέξεις. 
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Ο Rabin µετέβαλε τις αντιλήψεις του για τη στρατηγική σηµασία των Υψωµάτων Γκολάν. Αν και αρχικά θεωρούσε πως 
το Ισραήλ δεν θα έπρεπε να αποσυρθεί, έστω και µε αντιστάθµισµα µία συµφωνία ειρήνης, αργότερα φάνηκε να είναι πιο 
πρόθυµος να το σκεφθεί. Θεωρούσε πως η ειρήνη µε τη Συρία, θα παράσχει περισσότερη ασφάλεια απ’ ότι µερικοί εποικισµοί 
στα Υψώµατα Γκολάν. Η κατοχή των Υψωµάτων Γκολάν είναι ένα ουσιαστικότατο 
πλεονέκτηµα για το Ισραήλ, καθώς θέτει σε απόσταση µόνο 35 χλµ. την πρωτεύουσα της 
Συρίας, µπορεί να εγκαταστήσει κατασκοπευτικά µηχανήµατα καθώς και να ελέγξει τις 
πηγές υδάτων. Για τη Συρία, η απώλεια τους σήµαινε τη στρατηγική τρωτότητα της 
απέναντι στο Ισραήλ, καθώς έχανε τη φυσική προστασία που της προσέφεραν. Η σηµασία 
τους εξηγεί σε µεγάλο βαθµό την αδυναµία σύναψης µίας συµφωνίας, καθώς η 
διακύβευση είναι πολύ µεγάλο και για τις δύο πλευρές.  

Η συρο-ισραηλινή διαπραγµάτευση συσχετιζόταν άµεσα µε τις σχέσεις Ισραήλ- 
Λιβάνου. Ο Λίβανος δεν ήταν ένας πραγµατικά ανεξάρτητος δρων στις διαπραγµατεύσεις, 
καθώς η Συρία παίζει ένα κυρίαρχο ρόλο στο Λίβανο, τόσο στρατιωτικά όσο και πολιτικά. 
Η Συρία επιθυµούσε πριν από την απόσυρση του Ισραήλ από το νότιο Λίβανο να επιλυθεί 
το ζήτηµα της ισραηλινής παρουσίας στα Υψώµατα Γκολάν, αφού το θεωρούσε µέρος του 
ίδιου γεωστρατηγικού συστήµατος ασφαλείας. Η Συρία πάντα φοβόταν µία ισραηλινή 
επίθεση στην καρδιά της χώρας της µέσω του νότιου και του ανατολικού Λιβάνου. Ως 
αποτέλεσµα αυτού, µία λίβανο-ισραηλινή συµφωνία ήταν πάντα όµηρος των Ισραηλινό- 
Συριακών συνοµιλιών. Ο Rabin διατεινόταν πως ο Λίβανος δεν µπορεί να κάνει τίποτα αν 
δεν πάρει το πράσινο φως από τη Συρία. Αν και ο Λίβανος ενδιαφερόταν για τη σύναψη ειρήνης µε το Ισραήλ, η κυβέρνηση 
του δεν ήταν ελεύθερη να δράσει, δίχως τη συµφωνία της Συρίας, και η Συρία, όντας σε µία εξασθενηµένη στρατηγική θέση 
ενάντια στο Ισραήλ, δεν επέτρέπε στο Λίβανο να δράσει µόνος του. 

Το Ισραήλ και ο Λίβανος είχαν υπογράψει µία συµφωνία εκεχειρίας το 1949 και δεν πολέµησαν µεταξύ τους το 1967. Η 
αποσύνθεση του κράτους του Λιβάνου µε τον εµφύλιο πόλεµο του 1975 και η παρουσία των παλαιστινιακών αντάρτικων 
δυνάµεων στο νότιο Λίβανο οδήγησε σε συχνές Ισραηλινές αεροπορικές και αρµατικές επιδροµές που κορυφώθηκαν στην 
πλήρη εισβολή του 1978 και 1982. Από το 1978, το Ισραήλ έχει διατηρήσει  µία «ζώνη ασφαλείας» στο νότο, εν µέρει µε το 
νότιο λιβανέζικο στρατό. Οι δύο κυβερνήσεις έκαναν µία συµφωνία ειρήνης το Μάιο του 1983 που περιελάµβανε πλήρεις 
διπλωµατικές σχέσεις, και κατέστησε ικανό το Ισραήλ να διατηρήσει µία παρουσία ασφαλείας στο νότο, υπό την αίρεση της 
απόσυρσης της Συρίας από το Λίβανο. Ωστόσο η συνθήκη αυτή δεν εφαρµόστηκε ποτέ, λόγω της ισχυρής αντίθεσης από τη 
Συρία και από τις περισσότερες πολιτικές οµάδες στο Λίβανο. Η ισραηλινή κυβέρνηση δεν είχε εδαφικές βλέψεις αλλά δεν 
σκόπευε να αποσύρει τις δυνάµεις της, αν δεν υπογραφόταν µία συνθήκη ειρήνης. Επιπλέον, ο ισραηλινός στρατός ήθελε να 
ελέγχει την ουδέτερη ζώνη (buffer zone), καθώς θεωρούσε πως ο λιβανέζικος στρατός είναι πολύ αδύναµος για να διατηρήσει 
την τάξη.  

Υπό την ηγεσία του Rabin, το Ισραήλ, πάντως, συνοµολόγησε συµφωνία ειρήνης µε την Ιορδανία το 1994, που 
παραµένει σε ισχύ µέχρι σήµερα. Η Ιορδανία ήταν η πιο ανυπόµονη χώρα για να κάνει ειρήνη, εν µέρει λόγω των οικονοµικών 
ωφελειών που θα έφερνε η σύναψη ειρήνης και εν µέρει επειδή µία συµφωνία ειρήνης θα αύξανε την επιρροή της Ιορδανίας 
στη ∆υτική Όχθη, όπου ο Βασιλιάς Hussein φοβόταν την αλυτρωτική ώθηση ενός ανεξάρτητου παλαιστινιακού κράτους, και 
τις επιδράσεις του στη νοµιµοφροσύνη του Παλαιστινιακού πληθυσµού της Ιορδανίας. Η συµφωνία για τη ∆ιακήρυξη Αρχών 
του 1993 απελευθέρωσε την Ιορδανία από το µεγάλο περιορισµό που υπήρχε για πολλά χρόνια- το να θεωρείται η Ιορδανία 
ως η εναλλακτική για τη µη αναγνώριση των Αράβων κατοίκων ως Παλαιστινίων. 

Οι δύο χώρες συνεργάζονταν για να σταµατήσουν τις αντάρτικες επιθέσεις κατά µήκος του ποταµιού, ενώ η Ιορδανία 
είχε συµφέρον στο να περιπολεί το Ισραήλ τη δυτική πλευρά του Ιορδάνη, παρά να παραδώσει αυτή τη λειτουργία στους 
Παλαιστινίους, η νοµιµοφροσύνη των οποίων ανέκαθεν υπήρχε σε συνάρτηση µε την απειλή που ένιωθαν από το Ισραήλ. Η 
συµφωνία ειρήνης µε την Ιορδανία δεν περιελάµβανε εδαφικές παραχωρήσεις, παρά µόνο εδαφικές ανταλλαγές. Πάντως, οι 
αξιώσεις της Ιορδανίας για εδάφη που κατέχονται από το Ισραήλ δηµιούργησε περιορισµούς στην κυβέρνηση Rabin. Αν και η 
ισραηλινή κυβέρνηση αναγνώρισε τις ιορδανικές αξιώσεις ως δικαιολογηµένες, θεωρούσε δύσκολο να τις αποδεχθεί, κυρίως 
επειδή θα µπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο την ύπαρξη των ισραηλινών εποικισµών σε αυτά τα εδάφη και να πυροδοτήσουν 
αντιδράσεις στο εσωτερικό. Μόνο µία συµφωνία ανταλλαγής εδαφών που θα  απέφευγε την αποµάκρυνση των εποικισµών θα 
µπορούσε να σταµατήσει τους εσωτερικούς περιορισµούς ενάντια σε µία συµφωνία ειρήνης µε την Ιορδανία. Όντως µία τέτοια 
λύση βρέθηκε και εµπόδισε την ύπαρξη αντιδράσεων.  

Εν τέλει, η συµφωνία ήταν πολύ επικερδής και για τις δύο πλευρές. Το Ισραήλ αποκόµισε σηµαντικά οφέλη για τη 
διαχείριση των νερών του Ιορδάνη, ενώ η Ιορδανία µείωσε τα οικονοµικά της βάρη (η οικονοµία είχε πληγεί από τον πόλεµο 
του Κόλπου), ενώ εξασφάλισε και σηµαντική αµερικάνικη βοήθεια. Η κυβέρνηση οµόφωνα ενέκρινε τη συµφωνία ειρήνης µε 
την Ιορδανία, και µία µεγάλη πλειοψηφία των βουλευτών και του λαού επίσης την υποστήριξαν. Αυτό ισοδυναµούσε µε τη 
µεγαλύτερη υποστήριξη για οποιαδήποτε συµφωνία µε αραβική χώρα µέχρι τότε. Αυτή η υποστήριξη ήταν µία άµεση συνέπεια 
της έλλειψης εδαφικών παραχωρήσεων και επίσης της διαδεδοµένης συµπάθειας του Ισραήλ για το Βασιλιά Hussein. 

Εν κατακλείδι, όπως συνοψίζει και ο Simon Murden του πανεπιστήµιου του Πλύµουθ, ο Rabin κατανόησε πως τα 
γειτονικά αραβικά κράτη σταµάτησαν να αποτελούν κίνδυνο για το Ισραήλ, καθώς είχαν εγκλωβιστεί στον τρόπο λειτουργίας 
του Βεστφαλιανού κρατικού συστήµατος της Μέσης Ανατολής. ∆εν αποτελούσαν πλέον το µεγαλύτερο κίνδυνο, καθώς η 
αποτροπή επίθεσης από µέρους τους στο Ισραήλ, στα πλαίσια του συστήµατος κρατών, ήταν επιτυχής, όποια κι αν ήταν η 
ρητορική τους. Αντίθετα, αποτελούσαν τον καλύτερο σύµµαχο ενάντια στις ανερχόµενες Ισλαµικές οµάδες και την 
απειλούµενη διασπορά των µέσων µαζικής καταστροφής. Κατ’ επέκταση, δεν υπήρχε λόγος να συνεχιστούν οι µεταξύ τους 
ετοιµοπόλεµες σχέσεις. 
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Ο ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ ΣΕ ΣΤΑΥΡΟ∆ΡΟΜΙ 
 
Η Αραβο-Ισραηλινή διένεξη από τη σύσταση του εβραϊκού κράτους µέχρι και σήµερα 
εξακολουθεί να παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση της κοινωνίας. Μετά το πόλεµο 
του ‘73 το Ισραήλ διδάχτηκε από τα λάθη του. Στα πλαίσια  της νέας εποχής που 
ακολούθησε, ο ισραηλινός στρατός θέτει καινούργιους στόχους. Πρωταγωνιστικό πρόσωπο 
της νέας αυτής εποχής είναι ο Rabin, ο οποίος σε µια προσπάθεια ενίσχυσης του στρατού 
προωθεί την επέκταση της εγχώριας πολεµικής βιοµηχανίας και την ενθάρρυνση αµυντικών 
προγραµµάτων. Τα οικονοµικά και πολιτικά οφέλη αυτής της πολιτικής είναι σηµαντικά 
κάνοντας τον Ισραηλινό στρατό έναν από τους καλύτερα εκπαιδευµένους και εξοπλισµένους 
στρατούς του κόσµου. Όµως η στροφή στην εξωτερική πολιτική του Ισραήλ στις αρχές της 
δεκαετίας του ‘90, µε την έναρξη των ειρηνευτικών διαπραγµατεύσεων του Όσλο, επηρέασε 
άµεσα το στρατό και γενικότερα τον κόσµο του Ισραήλ. Ενδοκοινωνικά φαινόµενα διχασµού 
µεταξύ κοσµικών και θρησκευτικών Εβραίων, ταλάνιζαν και συνεχίζουν µέχρι και σήµερα να 
απασχολούν την ισραηλινή κοινωνία. 
 
Η Αραβοϊσραηλινή διαµάχη είναι, ίσως, το βασικότερο γεγονός που διαµόρφωσε το χαρακτήρα της ισραηλινής 

κοινωνίας. Μιας κοινωνίας που είναι άµεσα συνδεδεµένη και επηρεασµένη από τις στρατιωτικές δυνάµεις, καθώς αυτές παίζουν 
πολύ σηµαντικό ρολό στη διαµόρφωση της ζωής των πολιτών. Οι µοναδικές ιστορικές συγκυρίες µέσα από τις οποίες 
γεννήθηκε το Ισραήλ δηµιούργησαν µια πραγµατικότητα, στην οποία το µεταφορικό σχήµα «στρατιωτικό έθνος» περιγράφει 
την απλή καθηµερινότητα. Ως αποτέλεσµα του παρατεταµένου αυτού πολέµου, ο στρατός έχει µεγαλύτερη κοινωνική επιρροή 
στο Ισραήλ, απ’ ότι σε άλλες δηµοκρατικές κοινωνίες. Μία έκφραση, άλλωστε, της δύναµης του στρατού είναι το γεγονός ότι 
τόσοι πολλοί στρατηγοί µπήκαν στην πολιτική. Η µεγάλη αυτή διένεξη παραδοσιακά χαρακτηρίζεται από ανισορροπία 
δυνάµεων, τόσο σε στρατιωτικό όσο και σε έµψυχο υλικό. Επιπλέον, το Ισραήλ εδαφικά είναι πολύ µικρότερο σε σχέση µε τα 
αραβικά κράτη, γεγονός που το κάνει να µειονεκτεί σε στρατιωτικό βάθος. Παρ’ όλες όµως τις εν γένει στρατιωτικές του 
αδυναµίες ο ισραηλινός στρατός (Israeli Defense Forces) κατάφερε µε την αυστηρή και ρεαλιστική εκπαίδευση στην οποία 
υποβάλλει τους στρατιώτες του να καλύψει τις ελλείψεις του, δηµιουργώντας  έναν αξιόµαχο, υπερσύγχρονο και ποιοτικά 
ανώτερο στρατό. 

 Καθοριστικό ρόλο στην οργάνωση του ισραηλινού στρατού, αλλά και γενικότερα στην οικοδόµηση της εθνικής 
ασφάλειας έπαιξε ο Rabin. Τα τελευταία 40 χρόνια, από διαφορετικές ηγετικές θέσεις κάθε φορά (ως επιτελάρχης 1965-1968, 
ως πρέσβης του Ισραήλ στις Η.Π.Α. 1968-1973, ως υπουργός αµύνης 1984-1990 και ως πρωθυπουργός 1974-1977 /1992-
1995), ο Rabin µπόρεσε και επηρέασε την ισραηλινή πολιτική σκέψη και αντίληψη σε βάθος. Έχοντας διατελέσει 
πρωθυπουργός του Ισραήλ από το 1974 έως το 1977, έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στην οργάνωση και την ενίσχυση των 
ισραηλινών ενόπλων δυνάµεων. Η άσχηµη ιστορική συγκυρία που είχε προηγηθεί το 1973 µε την αρχική ήττα των ισραηλινών 
στο πόλεµο του Yom Kippur δίδαξε την τότε πολιτική ηγεσία ότι ήταν επιτακτική ανάγκη ο στρατός  να τεθεί σε νέα βάση. 
Μέσα σ’ αυτά τα νέα ιστορικά πλαίσια, η απόκτηση σύγχρονων όπλων, µε στόχο την εξισορρόπηση ισχύος, κατά βάση 
στρατιωτικής, που θα περιόριζε δραστικά την πιθανότητα ενός νέου πολέµου, αποτέλεσε πάγια πολιτική θέση της κυβέρνησης 
Rabin. Νέα αντιαρµατικά όπλα, προηγµένα συστήµατα ραντάρ και καινούργια ελικόπτερα έρχονται να προστεθούν στην 
ισραηλινή στρατιωτική συλλογή. 

Ο ισραηλινός στρατός ποτέ δε δέχτηκε τη ξένη βοήθεια στις προσπάθειες οργάνωσης και την εκπαίδευσή του. 
Γεννήθηκε και εξελίχθηκε µονός του, µέσα από τις ανάγκες της ίδιας της κοινωνίας, αλλά και τις ιστορικές επιταγές της 
εκάστοτε εποχής. Την εµπειρία και την τεχνογνωσία σε ότι αφορά σε στρατιωτικές στρατηγικές, εξοπλισµούς και πυρηνικά 
όπλα τις έχει κερδίσει ο ίδιος, περνώντας από επίπονες φάσεις πειραµατικών διαδικασιών «δοκιµής» και «σφάλµατος». Ειδικά 
όσον αφορά στους εξοπλισµούς, οι προσπάθειες του Ισραήλ ν’ αγοράσει αµυντικά οπλικά συστήµατα συνάντησαν δυσκολίες, 
καθώς οι βασικοί προµηθευτές του φαίνονταν απρόθυµοι κατά καιρούς ν’ αναπτύξουν µια σταθερή εµπορική σχέση µε την 
χώρα. Σε πολλές περιπτώσεις, η ανάπτυξη ευκαιριακών εµπορικών δεσµών µε χώρες της ∆ύσης απέδειξαν ότι τέτοιου είδους 
σχέσεις αποτελούν µέρος του διπλωµατικού παιχνιδιού και όχι κινήσεις οικοδόµησης εµπιστοσύνης. Ο φόβος ότι ο στρατός 
ενδέχεται να είναι απόλυτα εξαρτηµένος από τη ∆ύση, δίδαξε την ηγεσία του Ισραήλ ότι έπρεπε να βρεθεί άλλος τρόπος 
εφοδιασµού του στρατού. Η αµυντική, εποµένως, βιοµηχανία του Ισραήλ γεννήθηκε ακριβώς τη στιγµή που η χωρά 
καλούνταν ν’ αντιµετωπίσει επείγουσες στρατιωτικές ανάγκες . Η άρνηση ξένων δυνάµεων να πουλήσουν όπλα στο Ισραήλ και 
το συγκριτικά χαµηλότερο κόστος της εγχώριας παραγωγής όπλων, σε αντίθεση µε τις δαπανηρές αγορές όπλων άλλων 
χωρών, οδήγησε στο µεγάλο αυτό στρατιωτικό κι οικονοµικό βήµα. Η δηµιουργία, όµως, µιας ισχυρής βιοµηχανίας παραγωγής 
όπλων, εκτός από οικονοµικά οφέλη θα διαδραµάτιζε στο µέλλον έναν καίριο ρόλο και στην περαιτέρω προσπάθεια εξάπλωσης 
της µυστικής διπλωµατίας. Όπως έµελλε να επιβεβαιώσει η ιστορία, το ‘80 και ‘90 η πώληση όπλων και νέων τεχνολογιών 
έγινε µια από τις αποτελεσµατικότερες τεχνικές διπλωµατικών και πολιτικών διεκδικήσεων.  

Το µεγαλύτερο, όµως, πολιτικό και οικονοµικό όφελος είναι ότι το Ισραήλ έπαψε πλέον να επηρεάζεται από δυτικά 
οπλικά εµπάργκο, καθώς γίνεται ουσιαστικά ο κύριος προµηθευτής όπλων του ιδίου του του στρατού. Εκτός των άλλων, πολύ 
γρήγορα κατάφερε να γίνει η πέµπτη µεγαλύτερη εξαγωγική δύναµη παραγωγής όπλων σε όλο τον κόσµο και να δηµιουργήσει  
ταυτόχρονα νέες ανατροπές στις  ισορροπίες του ελεύθερου ανταγωνισµού στην παγκόσµια αγορά. Με µεγάλες εµπορικές 
συµφωνίες στη Ρουµάνια, Πολωνία, Κίνα, Φιλιππίνες, Χιλή, Ινδία και Τουρκία έφτασε σήµερα ν’ ανταγωνίζεται µε επιτυχία τα 
µεγαλύτερα εργοστάσια παραγωγής οπλικών συστηµάτων της ∆ύσης. 
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Οι εξαγωγές είναι, ίσως, το ζωτικότερο κοµµάτι της πολεµικής βιοµηχανίας, δεδοµένου ότι οι εγχώριες ανάγκες 
παραγωγής δεν επαρκούν από µονές τους για να υποστηρίξουν ένα τόσο µεγάλο οικονοµικό βήµα. Η βιωσιµότητα, εποµένως, 
της βιοµηχανίας παραγωγής εξοπλισµών εξαρτάται άµεσα από το ποσοστό των εξαγωγών της. Το Ισραήλ εξάγει το 70% της 
παραγωγής του, ενώ οι ετήσιες αποδοχές του αγγίζουν τα 3 δισ.$ το χρόνο καθιστώντας το µια από τις µεγαλύτερες δυνάµεις 
παγκοσµίως στον τοµέα των εξοπλιστικών συστηµάτων. 

Επιπλέον, η δηµιουργία µιας ισχυρής βιοµηχανίας παραγωγής όπλων βοήθησε στην περαιτέρω ανάπτυξη της 
οικονοµίας µε τη δηµιουργία δεκάδων νέων θέσεων εργασίας. Η ίδρυση σύγχρονων πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων εξασφαλίζει 
τη σωστή και ποιοτική εκπαίδευση των φοιτητών, οι οποίοι στο µέλλον θα έχουν τα κατάλληλα προσόντα και την απαραίτητη 
τεχνογνωσία προκειµένου να στελεχώσουν τα αµυντικά εργοστάσια παραγωγής. Το µεγαλύτερο, όµως, µυστικό της επιτυχίας 
της ισραηλινής βιοµηχανίας όπλων έγκειται στην άµεση συνεργασία που έχει µε την πανεπιστηµιακή κοινότητα και το στρατό. 
Αποτέλεσµα αυτής της συνεργασίας είναι η ανάδυση ενός τριγωνικού δικτύου ενηµέρωσης γύρω από τις νέες τεχνολογίες και 
προοπτικές µε τελικό αποδέκτη το IDF, γεγονός που  κάνει τα νέα οπλικά συστήµατα τεχνολογικά πιο προηγµένα και κατ’ 
επέκταση τον ισραηλινό στρατό  αποτελεσµατικότερο. 

Το Ισραήλ στηρίζει τη στρατιωτική του δοµή στους νέους στρατολογηµένους, έφεδρους και εθελοντές και ελάχιστα 
σε µισθοφόρους. Θετικό αποτέλεσµα αυτής της στρατιωτικής πολιτικής είναι η εξοικονόµηση επιπλέον πόρων (εφόσον δεν 
απασχολούνται µισθοφόροι), οι οποίοι διατίθενται στη στρατιωτική εκπαίδευση των Ισραηλινών και την επιπρόσθετη 
οικονοµική ενίσχυση της πολεµικής βιοµηχανίας της χώρας (για τις ανάγκες του στρατού δαπανάται το 9.4% του ετήσιου 
προϋπολογισµού του κράτους).  

Μετά όµως από 50 χρόνια ζωής ο ισραηλινός στρατός φαίνεται να έχει ανάγκη από ανανέωση, 
όχι τόσο στρατιωτική όσο ηθική. Η συµφωνία του Όσλο παράλληλα µε την όλο και µεγαλύτερη επιρροή 
του µετασιωνιστικού ρεύµατος στις αρχές του ‘90, επηρέασαν άµεσα όχι µόνο το στρατό, αλλά και 
ολόκληρη την κοινωνία. Αναµφισβήτητα, η εξυγίανση ενός θεσµού που διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο 
στην καθηµερινότητα του Ισραήλ, παίζει καταλυτικό ρόλο στη διαδικασία επαναπροσδιορισµού της  
κοινωνίας. Έτσι, αργά η γρήγορα θα άρχιζαν να διαφαίνονται σηµάδια διχασµού. Η ανάγκη, εποµένως, 
ενός κώδικα αξιών, που θα στόχευε στην ιδεολογική ενοποίηση του στρατού και γενικότερα των 
πολιτών, κρίθηκε απαραίτητη. Ο κώδικας ηθικής του IDF σχεδιάστηκε για να αποτελέσει το «Σύµβολο 
της Πίστεως», το συνεκτικό κρίκο µεταξύ της ισραηλινής κοινωνίας και του στρατού. Ωστόσο, όµως, 
παρά τις προσδοκίες για συνοχή ο κώδικας δε µπόρεσε ν’ ανταποκριθεί ικανοποιητικά στο ρόλο του. Ένα φαινόµενο που 
ανησυχεί τους Ισραηλινούς αξιωµατούχους ασφαλείας και αντικατασκοπίας είναι η τάση πολιτικοποίησης που επικρατεί στο 
στρατό και σε άλλες δυνάµεις ασφαλείας και είχε ως  αποτέλεσµα να αναπτυχθεί µέσα στους κόλπους του IDF µια νέα οµάδα 
πολιτών-στρατιωτών, οι λεγόµενοι αντιρρησίες συνείδησης, που θα επιδείνωναν τη ρήξη µεταξύ των κοσµικών Εβραίων και 
των θρησκευόµενων. Ύστερα από την υπογραφή της «∆ιακήρυξης των Αρχών» το 1993 και τα πολιτικά γεγονότα που την 
ακολούθησαν, η προσδοκία της Παλαιστινιακής Αρχής ότι θα κέρδιζε τον έλεγχο των εδαφών της Ιουδαίας και της Σαµάρειας 
ήγειρε αντιδράσεις σε µια µεγάλη µερίδα του στρατού η οποία, όντας κατά των ειρηνευτικών διαπραγµατεύσεων, αρνήθηκε να 
συµµετάσχει στα βήµατα αναδίπλωσης  του ισραηλινού στρατού στις περιοχές αυτές. Επιπλέον, η µαχητική τάση που 
επικρατεί στο IDF και άλλες δυνάµεις ασφαλείας, θα µπορούσε να οδηγήσει σε βίαια επεισόδια στα Παλαιστινιακά εδάφη, 
ιδιαίτερα σε ότι αφορά στην προσφορά των υπηρεσιών του στρατού στις επιχειρήσεις αποχώρησης των εποίκων.  
  ∆έκα χρόνια µετά το θάνατο του Rabin και την αποτυχία των ειρηνευτικών διαπραγµατεύσεων του Όσλο, η ισραηλινή 
κοινωνία εξακολουθεί να είναι πολιτικά και ιδεολογικά διηρηµένη, σχετικά µε το θέµα της αποχώρησης των εποίκων από τη 
Γάζα. Παραδείγµατα βίας Εβραίων κατά Εβραίων, απόρροια αυτού του διχασµού, ανησυχούν το στρατό ο οποίος παίρνοντας 
σοβαρά αυτή την απειλή, προσπαθεί να προλάβει δυσάρεστες καταστάσεις και σκέφτεται να λάβει µετρά περιορισµού του 
εβραϊκού φονταµενταλισµού, αποκλείοντας από τη στρατιωτική θητεία νέους και νέες που θεωρούνται ότι υπονοµεύουν τις 
αρχές και το κράτος. Τα πράγµατα µπορεί να λάβουν ανεξέλεγκτη τροπή στην περίπτωση που ο Sharon, µετά από νίκη του 
στις γενικές εκλογές του Μαρτίου 2006, αποφασίσει να προχωρήσει σε αποχώρηση από τη ∆υτική Όχθη, καθώς, αποτελεί για 
τους Εβραίους «Ιερή Γη».  

Σήµερα ο Sharon µε το νέο του κόµµα «Εθνική Ευθύνη» ευελπιστεί να ηγηθεί της λαϊκής πλειοψηφίας του Ισραήλ. Με 
την επιθυµία προσδιορισµού οριστικών συνόρων στο πλαίσιο µιας συµφωνίας που θα βασίζεται στον «Οδικό Χάρτη» και µε τα 
διπλωµατικά βήµατα αποχώρησης των εποίκων από τη Γάζα και τη ∆υτική Όχθη θα βαδίσει προς τις εκλογές του Μαρτίου 
2006. Τελικά, όµως, θα µπορέσει να εξασφαλίσει τη µέγιστη δυνατή συναίνεση του ισραηλινού λαού για την οριστική 
διευθέτηση του Παλαιστινιακού, εξασφαλίζοντας παράλληλα και τη δική του υστεροφηµία, ή θα δούµε για ακόµη µια φορά να 
αναβιώνουν επεισόδια βίας από φανατικούς Εβραίους; 

 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟY ΤΟΥ Γεράσιµου Μακρή: 

ΙΣΛΑΜ: ΠΕΠΟΙΘΗΣΕΙΣ, ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ & ΤΑΣΕΙΣ,  Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, 2004. 
 
Το παρόν βιβλίο παρουσιάζει την ιστορία, τα δογµατικά θεµέλια και την εξέλιξη του Ισλάµ, 
από την εµφάνισή του τον 7ο µ.Χ. µέχρι και τη σύγχρονη εποχή. Παράλληλα, αναλύονται τα 
φαινόµενα του ισλαµικού εκσυγχρονισµού και του ισλαµισµού, δύο χαρακτηριστικές και 
διαφορετικές εκφάνσεις του Ισλάµ ως πολιτικής και κοινωνικής τάξης, τα οποία χαρακτηρίζουν 
την πορεία του κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα. Η έρευνα εµπλουτίζεται από πλούσια 
εθνογραφικά παραδείγµατα από διαφορετικές ισλαµικές κοινωνίες της Βόρειας Αφρικής και της 
Μέσης Ανατολής. 
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Ο Γεράσιµος Μακρής, καθηγητής κοινωνιολογίας στο Πάντειο Πανεπιστήµιο, επιχειρεί µε το βιβλίο «Ισλάµ: πεποιθήσεις, 

πρακτικές και τάσεις» να παρουσιάσει στο ευρύ κοινό ένα από τα πιο πολυσυζητηµένα, αλλά ταυτόχρονα εν πολλοίς άγνωστα, 
θέµατα της σύγχρονης διεθνούς κοινωνίας: το ερώτηµα «Τί είναι Ισλάµ;». Ένα ερώτηµα ιδιαίτερα περίπλοκο, το οποίο για να 
απαντηθεί απαιτεί την καταγραφή της ισλαµικής ιστορίας και των επιµέρους συστατικών της στοιχείων από την αρχική τους 
εµφάνιση πριν από περίπου δεκατρείς αιώνες και την εξέλιξή τους µέχρι τις ηµέρες µας,  

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει στην εισαγωγή της µελέτης, το Ισλάµ αποτελεί σήµερα τη θρησκεία ενός και πλέον 
δισεκατοµµυρίου ανθρώπων παγκοσµίως, µε αυξητικούς ρυθµούς µεγαλύτερους από αυτούς των άλλων τριών µεγάλων 
θρησκειών- Χριστιανισµός, Βουδισµός, Ινδουισµός. Παρ’ όλα αυτά, αν και η ισλαµική παράδοση δεν είναι παντελώς άγνωστη 
στις µη ισλαµικές κοινωνίες, ο τρόπος που αυτή αντιµετωπίζεται αποτελεί ένα κράµα στερεοτύπων, εθνικών φόβων και µιας 
αλήθειας στρεβλωµένης από τα διεθνή Μ.Μ.Ε. που παρουσιάζουν τον ισλαµικό κόσµο ως έναν κόσµο σκοταδισµού, 
οπισθοδροµικότητας και κατάφωρης παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Οι αιτίες αυτού του φαινοµένου αναζητούνται 
και ανάγονται στην παραδοσιακή αντιπαλότητα των ισλαµικών µε τις µη ισλαµικές κοινωνίες από την εποχή της εµφάνισης του 
Ισλάµ, στην έλλειψη βαθιάς γνώσης αυτής της παράδοσης αλλά και στην πρόσφατη ανάγκη κάλυψης του γεωστρατηγικού 
κενού του «αντιπάλου», µετά την πτώση του ανατολικού µπλοκ. 

Το Ισλάµ εµφανίστηκε εξαρχής, ταυτόχρονα ως θρησκευτική πίστη και ως 
πολιτική τάξη. Επρόκειτο για µια γεωγραφικά καθορισµένη έκταση όπου κυβερνούσε 
ο ισλαµικός νόµος (shari’a). Βασικός στόχος του βιβλίου, είναι να εξεταστεί το Ισλάµ 
ως ολότητα, ως φαντασιακή ενότητα και Κοινωνία των Πιστών (umma), ανάλογη του 
πρώτου και µοναδικού, αυθεντικού µοντέλου ισλαµικής πολιτείας που ίδρυσε ο 
Muhammad ibn Abd Allah το 622 µ.Χ. στη Μεδίνα. Αρχικά λοιπόν, παρουσιάζονται τα 
θεµελιακά στοιχεία της ισλαµικής παράδοσης που βρίσκονται σε συνεχή διαλεκτική 
σχέση µε αυτή, την επηρεάζουν και επηρεάζονται από αυτή. Μια παράδοση µε 
ελαστικότητα, ευέλικτη, που κατάφερε να προσαρµόζεται στις εκάστοτε πολιτικές 
συνθήκες και ιστορικές συγκυρίες και να πραγµατώνεται µε πολύ διαφορετικούς 
τρόπους σε τοπικό επίπεδο, διατηρώντας πάντα το στοιχείο της παγκοσµιότητας που 
οραµατίζεται. 

Η διαρκής εξέλιξη συνυπάρχει µε τη συστηµατική αναφορά στο παρελθόν, καθώς σηµαντικά γεγονότα που συνέβησαν 
πριν από δεκατρείς περίπου αιώνες, συνεχίζουν να επηρεάζουν τον ισλαµικό κόσµο αλλά και τη διεθνή κοινωνία συνολικά. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτού του φαινοµένου αποτελεί η διάκριση και η σύγκρουση µεταξύ Σουνιτών και Σιιτών 
µουσουλµάνων που έχει τις ρίζες της στη διαµάχη για τη διαδοχή του Μωάµεθ µεταξύ των εξ αίµατος συγγενών και των πιστών 
συντρόφων του, ακριβώς µετά το θάνατό του. 

Μετά την περίοδο της θεαµατικής εξάπλωσης του Ισλάµ από τον 7ο ως τον 11ο αιώνα, έρχεται η αντίδραση των 
ευρωπαϊκών κοινωνιών µε την ανακατάληψη της Ισπανίας και της Ιταλίας, τις Σταυροφορίες και την ανάδυση της Οθωµανικής 
Αυτοκρατορίας. Η διάλυση της τελευταίας οδηγεί στην οριστική κατάτµηση του αραβικού κόσµου και στην αποικιοκρατία που 
λήγει µε την ανάδυση των σύγχρονων εθνών-κρατών, τα οποία αποµάκρυναν ακόµα περισσότερο –χωρίς όµως να 
αποδυναµώσουν οριστικά- το ζητούµενο της υπερεθνικής umma υπό την εξουσία του ισλαµικού νόµου. 

Η φαντασιακή ενότητα δεν υφίσταται ως µια απλή, αφηρηµένη έννοια αλλά βασίζεται σε στέρεα δογµατικά θεµέλια που 
αποτελούν το θεωρητικό υπόβαθρο της shari’a και των «5 στύλων του Ισλάµ», των βασικών αρχών που πρέπει να ακολουθούν 
οι πιστοί. Το βασικό δογµατικό θεµέλιο του Ισλάµ είναι το Qur’an, το ιερό βιβλίο των µουσουλµάνων, στο οποίο πιστεύεται ότι 
περιέχεται αυτούσιος ο Λόγος του Θεού και το οποίο  θεωρείται κορωνίδα και τελείωση της αρχέτυπης µονοθεϊστικής θρησκείας 
που παραδόθηκε από το Θεό στον Αβραάµ, το Μωυσή, τον Ιησού και το Μωάµεθ. Τα δύο επόµενα βασικά δογµατικά θεµέλια 
του Ισλάµ είναι η al-hadith ή sunna και η qiyas ή ijtihad. Η al-hadith ή sunna, είναι το σύνολο των καταγεγραµµένων 
πρακτικών που ακολούθησε ο Μωάµεθ για τη µεταρρύθµιση της υπάρχουσας κατάστασης στην Αραβία του 7ου αιώνα. Η qiyas ή 
ijtihad είναι η κατ’ αναλογία επιχειρηµατολογία σχετικά µε ζητήµατα που προκύπτουν από την ερµηνεία του νόµου. Τα δύο 
αυτά θεµέλια αποτελούν το πλαίσιο ορισµού της umma και δηµιουργούν έντονες πολιτικές προεκτάσεις ανάλογα µε τις 
εκάστοτε κοινωνικές συνθήκες. Τέλος, η έννοια της ijma, της απόλυτης οµοιογένειας των πιστών, κατατείνει στο ιδεατό 
µοντέλο της umma, όπου όλοι είναι ίσοι απέναντι στο Θεό, δεν υπάρχει η έννοια θρησκευτικής ιεραρχίας ή ιερατείου 
(µεσαζόντων µεταξύ Θεού και πιστών) και το άτοµο έχει αποκλειστική σχέση του «ανήκειν» µε την Κοινότητα. 

Στο σηµείο αυτό αναλύεται η σχέση της umma µε την κοινωνία, το κράτος και την πολιτισµική διαφορετικότητα των 
πιστών και αποδεικνύεται πως πρόκειται για µια ευρεία, υπερεθνική, πολιτισµική παράδοση και όχι για µια στενά ορισµένη 
θρησκεία. Έτσι, η φαντασιακή ενότητα της umma ντύνεται έναν εξω-ιστορικό µανδύα και δεν υφίσταται τη φθορά του χρόνο. 
Έχει κάποια χαρακτηριστικά που της επιτρέπουν να συνυπάρχει µε τις σύγχρονες εθνικές διαιρέσεις και πολιτισµικές διαφορές 
χωρίς να παύσει να απευθύνεται σε υπερεθνικό επίπεδο. Οι διαφορετικές αντιλήψεις και η πραγµάτωση του ισλαµικού λόγου  σε  
τοπικό επίπεδο από τη µια, και οι βασικές αρχές που διαµορφώνουν ένα ευµετάβλητο πλαίσιο παγκοσµιότητας από την άλλη, 
ζυµώνονται µαζί µε την κοινή κληρονοµιά του παρελθόντος, δηµιουργώντας την εκάστοτε ισλαµική πραγµατικότητα. Στη 
συνέχεια παρουσιάζεται η «εξουσία της γνώσης»: οι θεολόγοι νοµοδιδάσκαλοι (ulama), θεµατοφύλακες των ιερών κειµένων και 
ειδικοί επί της «παραγωγής ορθοδοξίας», οι οποίοι είχαν και σηµαντική πολιτική δύναµη. Το σύστηµα της εκπαίδευσης στην 
εποχή πριν και µετά την ευρωπαϊκή αποικιοκρατία, ο θεσµός της madrasa, ένας τύπος ισλαµικού πανεπιστηµίου όπου 
διδάσκονταν οι ισλαµικές επιστήµες από τον 11ο αιώνα και η ριζική µεταβολή στο σύστηµα και τις δοµές της εκπαίδευσης κατά 
τη διάρκεια της αποικιοκρατίας. Τέλος, η σηµαντική δύναµη και θέση της προφορικής παράδοσης, που πηγάζει από την ίδια τη 
φύση του ισλαµικού νόµου (Qur’an σηµαίνει απαγγελία) και από την ανάγκη της φυσικής παρουσίας ενός νοµοδιδασκάλου κατά 
την ερµηνεία του, έχει αναγάγει την αραβική σε µια σχεδόν ιερή γλώσσα. 
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Η ανάλυση συνεχίζεται µε την παρουσίαση και τη συστηµατική περιγραφή των «5 Στύλων του Ισλάµ», των βασικών 

αρχών που οι µουσουλµάνοι πιστοί πρέπει να ακολουθούν σε καθηµερινή βάση. Αυτές οι αρχές είναι η οµολογία της πίστης 
(Shahada), που αποτελεί τη βάση για διαχωρισµό του κόσµου σε «γη του Ισλάµ» και «γη του πολέµου», η τελετουργική 
προσευχή (Salat), που ο πιστός οφείλει να επαναλαµβάνει πέντε φορές κατά τη διάρκεια της ηµέρας και σε συγκεκριµένες ώρες, 
η ελεηµοσύνη (Zakat), που αποτελεί ένα είδος φόρου επί συγκεκριµένων αγαθών, τα οποία στη συνέχεια µοιράζονται σε ειδικές 
κατηγορίες πληθυσµού, η νηστεία του Ραµαζανιού (al-Sawm), που τα τελευταία χρόνια λαµβάνει ιδιαίτερα σηµαντικές πολιτικές 
διαστάσεις και χαρακτηρίζεται από έξαρση της βίας ειδικά στα κατεχόµενα παλαιστινιακά εδάφη και, τέλος, το προσκύνηµα στη 
Μέκκα (Hajj), το οποίο κάθε πιστός οφείλει να πραγµατοποιήσει έστω και µία µόνο φορά στη ζωή του. Πέρα από τη λεπτοµερή 
ανάλυση των εν λόγω διαδικασιών και τελετουργιών οι οποίες ακολουθούνται κατά γράµµα από τους πιστούς, ο συγγραφέας 
παραθέτει πλούσια εθνογραφικά παραδείγµατα που αποτυπώνουν µε πολύ γλαφυρό τρόπο τις µορφές που παίρνει η παράδοση 
σε τοπικό επίπεδο, διατηρώντας ταυτόχρονα αυτούσια τη λατρευτική διαδικασία. Σε αυτό το σηµείο της πραγµατείας του, ο 
συγγραφέας προσθέτει και αυτό που από πολλούς θεωρείται ο «έκτος στύλος του Ισλάµ», το jihad ή αλλιώς «ιερός 
πόλεµος».Όπως εξηγεί ο κ. Μακρής, η έννοια του ιερού πολέµου αναφέρεται κατ’ αρχάς σε µια προσωπική προσπάθεια του 
πιστού για πνευµατική τελείωση («µεγάλο jihad») και σε δεύτερο επίπεδο σε µια προσπάθεια διαφύλαξης της πίστης του από 
τους αλλόθρησκους («µικρότερο jihad»). 

Εκτός από το Ισλάµ των τύπων και των θεολογικών, νοµικών αναλύσεων, υπάρχει και άλλη µια, εξίσου σηµαντική και 
άρτια θεµελιωµένη φιλοσοφικά, όψη της ισλαµικής παράδοσης που απευθύνεται σε διαφορετικές ανάγκες του πιστού, κυρίως 
στις ανάγκες του για πιο άµεση επαφή µε το Θεό. Πρόκειται για τον ισλαµικό µυστικισµό, τον οποίο ο συγγραφέας προσεγγίζει 
από κάθε σκοπιά, εµπλουτίζοντας και εδώ την ανάλυση µε πλούσιο εθνογραφικό υλικό. Οι sufi, οι αποκαλούµενοι άγιοι του 
Ισλάµ, εκπροσωπούν τον εσωτερικό δρόµο προς το Θεό µέσω µιας εσωτερικής αντίληψης της κοινωνικής πραγµατικότητας και 
της προσωπικής ωρίµασης µε πνευµατικές και σωµατικές ασκήσεις, εν αντιθέσει µε την αναζήτηση της τελείωσης στην 
αρτιότητα του ιερού κειµένου. 

Με την ολοκλήρωση της παρουσίασης των σηµαντικότατων θεµελίων, τελετουργιών και πρακτικών της ισλαµικής 
παράδοσης, ο συγγραφέας στρέφεται στην ενδελεχή έρευνα δύο τρόπων δράσης ή ύπαρξης, οι οποίοι έχουν εµφανιστεί στη 
σύγχρονη εποχή και οι οποίοι εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο πολιτικής αντίληψης και πρακτικής που χαρακτηρίζει τον 
ισλαµικό κόσµο στις µέρες µας. Χωρίς να κατηγοριοποιεί και να συµπαρασύρει το σύνολο του ισλαµικού κόσµου σε αυτή την 
υποτυπώδη τυπολογία, παρουσιάζει τα φαινόµενα του ισλαµικού εκσυγχρονισµού και του ισλαµισµού µε κριτική µατιά και στο 
πλαίσιο πάντα των εθνογραφικών παραδειγµάτων που χαρακτηρίζουν το σύνολο του παρόντος έργου. 

Το κίνηµα του ισλαµικού εκσυγχρονισµού, υποστηρίζει, πρέπει να γίνει κατανοητό ως ένα κίνηµα «επιστροφής» στις 
ρίζες της ισλαµικής παράδοσης µε τρόπο που να προάγει τον εκσυγχρονισµό των ισλαµικών κοινωνιών µέσω της υιοθέτησης 
ευρωπαϊκών µοντέλων οργάνωσης της κοινωνικής ζωής, αλλά και ως κίνηµα ανάδειξης του Ισλάµ σε κατεξοχήν 
εκσυγχρονιστική ιδεολογία. Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάζονται οι κύριοι εκφραστές του εκσυγχρονιστικού κινήµατος, οι θέσεις, 
οι δράσεις τους και οι συνεχιστές της παράδοσής τους, ενώ στη συνέχεια επιχειρείται µια κριτική του ισλαµικού εκσυγχρονισµού 
ως πολιτικού κινήµατος και ως ιδεολογικού ρεύµατος. Αναζητούνται, ακόµα, οι λόγοι εκείνοι που οδήγησαν στην αποτυχία του 
κινήµατος αυτού και στην αδυναµία του να κινητοποιήσει τον ισλαµικό κόσµο µαζικά αλλά και στο ενδεχόµενο αυτή η αδυναµία 
να οδήγησε στο επόµενο υπό µελέτη φαινόµενο, αυτό το ισλαµισµού. 

Το φαινόµενο του ισλαµισµού προσεγγίζεται αρχικά από τη σκοπιά της ορολογίας και σε ένα δεύτερο επίπεδο από τη 
σκοπιά του οράµατος µιας «παγκόσµιας ισλαµικής κοινωνίας». Έτσι, ο όρος ισλαµισµός έχει άλλο εννοιολογικό περιεχόµενο για 
τα ισλαµιστικά κινήµατα από αυτό που οι δυτικοί αναλυτές του προσδίδουν. Αφορά το Ισλάµ ως µια θεϊκή αποκάλυψη της 
οποίας τα διατάγµατα δεν υπόκεινται σε ευκαιριακές προσαρµογές αλλά επιβάλλονται δια νόµου σε ένα νόµιµο ισλαµικό κράτος. 
Το όραµα αυτό εµπνέεται από την ιστορική πραγµατικότητα της Μεδίνας και ο ισλαµισµός θεωρείται η µοναδική, θεϊκά 
νοµιµοποιηµένη, απάντηση στη δυτική ηγεµονία αλλά και στις διεφθαρµένες κυβερνήσεις των µουσουλµανικών κρατών.  

Ιστορικά, όπως και το Ισλάµ, ο ισλαµισµός έχει έναν καθολικό και υπερεθνικό χαρακτήρα µε την έννοια ότι απευθύνεται 
σε όλους τους µουσουλµάνους αλλά παίρνει ιδιαίτερες µορφές όταν εµφανίζεται σε συγκεκριµένα επίπεδα χώρου και χρόνου. 
Σύµφωνα µε την ανάλυση, ο καθολικός και υπερεθνικός χαρακτήρας του ισλαµισµού έγκειται σε πέντε βασικά χαρακτηριστικά 
τα οποία απαντώνται σε όλα τα ισλαµιστικά κινήµατα. Αρχικά, στο κοινό, κεντρικό εγχείρηµα εγκαθίδρυσης ισλαµικών κρατών 
στις υφιστάµενες µουσουλµανικές κοινωνίες. ∆εύτερον, στην προσέγγιση της νεωτερικότητας µε διάθεση αυτή να 
«ισλαµοποιηθεί» υπέρ της περαιτέρω ανάπτυξης του Ισλάµ. Τρίτον, στο γεγονός ότι ο εχθρός εµφανίζεται παντού και πάντα ο 
ίδιος: πρόκειται για την ηγεµονική ∆ύση και για την απροκάλυπτη συνεργασία των άπιστων κυβερνήσεων που συνεργάζονται 
µαζί της. Τέταρτον, στο γεγονός ότι σε όλες του τις εκφάνσεις εµφανίζεται ως δυναµικός πολέµιος των οποιωνδήποτε 
µυστικιστικών τάσεων, είτε σουφιστικών αδελφοτήτων, είτε λατρείας αγίων και εκστατικών τελετών. Πέµπτον, γιατί παίρνει 
σαφείς θέσεις αναφορικά µε τη θέση του ατόµου στην ισλαµική κοινωνία αλλά και για τις σχέσεις µεταξύ των δύο φύλων. 

Αντίθετα, σε τοπικό επίπεδο ο ισλαµισµός, ανάλογα µε τη σχέση του µε τις περιφερειακές εξουσιαστικές δοµές και το 
βαθµό που επηρεάζεται και επηρεάζει την εκάστοτε κοινωνία, παρουσιάζει µορφικές διαφοροποιήσεις. Οι διαφορετικές 
αντιλήψεις των Σουνιτών από τους Σιίτες ισλαµιστές, οι θέσεις που οι διάφορες οµάδες υιοθετούν σε περίπτωση ανάληψης της 
εξουσίας, η θέση που κατέχει ο εθνικισµός στην ιδεολογία τους, οι απόψεις περί των θεσµών της κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας 
και του πλουραλισµού και η συµµετοχή τους σε αυτούς τους θεσµούς αλλά και ο ρόλος και η σηµασία της βίας στην ιδεολογία 
τους ως προς τις υπόλοιπες δραστηριότητές τους, είναι οι βασικοί λόγοι για τους οποίους δεν µπορούν να κατηγοριοποιηθούν 
αβίαστα όλες οι ισλαµιστικές οµάδες. 
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ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ  
Νέα πολιτική δολοφονία στο Λίβανο 

Λίγες εβδοµάδες µετά την πρώτη έκθεση Mehlis που 
αφήνει αιχµές για εµπλοκή της Συρίας στη δολοφονία, το 
Φεβρουάριο, του πρώην πρωθυπουργού του Λιβάνου, Rafik 
Hariri και µόλις λίγες ώρες πριν µια δεύτερη έκθεση ανάλογου 
περιεχοµένου κατατεθεί στο Συµβούλιο Ασφαλείας, 
σκοτώθηκε ο Gebran Tueni από µία έκρηξη παγιδευµένου 
αυτοκινήτου στη Βηρυτό. Ο Tueni που ήταν µέλος του 
Κοινοβουλίου και εκδότης της εφηµερίδας An-Nahar, υπήρξε 
ένας από τους πιο σφοδρούς επικριτές της Συρίας και είχε 
πρωτοστατήσει στις διαδηλώσεις που ακολούθησαν το 
θάνατο του Hariri και οδήγησαν στην αποχώρηση των 
συριακών στρατευµάτων µετά από µια συνεχή παρουσία 
σχεδόν τριών δεκαετιών. Ήταν η τρίτη κατά σειρά δολοφονία 
αντι-σύρων προσωπικοτήτων µετά το Hariri. Αν και την 
ευθύνη ανέλαβε µια άγνωστη οµάδα που αυτοαποκαλείται 
"Αγωνιστές για την Ενότητα και την Ελευθερία της 
Ανατολικής Μεσογείου", οι περισσότεροι µέσα στο Λίβανο 
αλλά και στη διεθνή κοινότητα κατηγορούν ευθέως τη Συρία, 
την ίδια στιγµή που η κηδεία του Tueni συνοδεύεται από 
πολυπληθείς αντι-συριακές διαδηλώσεις. Από την άλλη, η 
Συρία αρνείται κάθε ανάµειξη και τονίζει ότι η χρονική στιγµή 
που επιλέχτηκε αποσκοπεί στο να πληγεί η εικόνα της χώρας 
τώρα που η επιτροπή Mehlis εξετάζει την υπόθεση Hariri. 

Η δολοφονία του Tueni έρχεται να δυναµιτίσει 
περαιτέρω την ήδη τεταµένη κατάσταση τόσο στη Συρία όσο 
και στο Λίβανο. Η πρώτη, αντιµέτωπη µε τις συνεχείς πιέσεις 
από τη ∆ύση και τη µείωση της επιρροής της στο µέχρι 
πρότινος "δορυφόρο" της, καλείται να διαλέξει µεταξύ του 
δρόµου της Λιβύης (άνευ όρων συνεργασία µε τον Ο.Η.Ε. και 
τις Η.Π.Α. µετά από πολύχρονες κυρώσεις) και της τύχης του  

Ιράκ (στρατιωτική επέµβαση των Η.Π.Α.). Στον Λίβανο, από 
την άλλη, η στάση αναµονής που επέδειξαν οι πολιτικές 
δυνάµεις των τριών κοινοτήτων µέχρι να εκδοθεί το τελικό 
πόρισµα της επιτροπής Mehlis, κινδυνεύει να ανατραπεί 
καθώς πέντε µέλη της κυβέρνησης του Fouad Siniora 
αποχώρησαν, όταν ο τελευταίος κάλεσε τον Ο.Η.Ε. να 
ερευνήσει τη νέα δολοφονία. 

Ο φίλο-σύρος πρόεδρος Emile Lahoud, η ανανέωση 
της θητείας του οποίου το Σεπτέµβριο του 2004 πυροδότησε 
αντιδράσεις που κορυφώθηκαν µε τη δολοφονία του Hariri, 
θα είναι πιθανόν το πρώτο "θύµα". Μέχρι σήµερα καµία 
παράταξη δεν έχει ζητήσει σοβαρά την παραίτησή του παρ' 
όλο που υπάρχουν ενδείξεις για εµπλοκή του στη δολοφονία 
του πρώην πρωθυπουργού καθώς 3 λεπτά πριν από την 
έκρηξη δέχτηκε τηλεφώνηµα, από τον τόπο της επίθεσης, 
από το Mahmoud Abdel-Al, µέλος της φίλο-συριακής 
οργάνωσης Al Ahbash. Ένα ζήτηµα όπως η ανάδειξη νέου 
προέδρου απαιτεί την ευρεία συναίνεση µεταξύ των 
Χριστιανών, των Σουνιτών και των Σιιτών. ∆εδοµένου ότι την 
πλειοψηφία στο Κοινοβούλιο έχουν αντι-συριακές οµάδες, 
ενώ παράλληλα, όπως είναι εµφανές, η τόσων χρόνων 
δραστηριοποίηση της Συρίας στην πολιτική του Λιβάνου και η 
διείσδυση της στις µυστικές υπηρεσίες και ως εκ τούτου οι 
στενές σχέσεις που έχει µε κάποιους πολιτικούς παράγοντες, 
δεν µπορούν να αναιρεθούν σε λίγους µήνες, η αλλαγή του 
προέδρου τη δεδοµένη στιγµή µπορεί να σταθεί ως αφορµή 
για µια γενική αµφισβήτηση της λεπτής -συναινετικής- 
ισορροπίας µεταξύ των τριών κοινοτήτων που διατηρεί την 
ειρήνη στη χώρα µετά το τέλος του δεκαπενταετούς 
εµφυλίου, το 1990.  
  

Το Darfur κατρακυλά (ξανά) στο χάος 
«Είχαµε µια περίοδο σχετικής ηρεµίας από τον Απρίλιο, όµως τις τελευταίες εβδοµάδες τα πράγµατα έχουν χειροτερέψει», 
εξηγεί ο ειδικός απεσταλµένος του Ο.Η.Ε. στο Σουδάν, Jan Pronk, για να περιγράψει τη σηµερινή κατάσταση στο Darfur. Η 
ανακωχή του Απριλίου 2004 έχει επανειληµµένως παραβιαστεί. Ο έβδοµος γύρος διαπραγµατεύσεων, που ξεκίνησε στις 29 
Νοεµβρίου 2005, θα προσπαθήσει να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για την επιβολή ενός consensus όσον αφορά τον τρόπο 
διοίκησης του Darfur µακροπρόθεσµα, εστιάζοντας στη διανοµή εξουσιών και πλούτου µεταξύ των κατοίκων του και της 
οµοσπονδιακής κυβέρνησης του Khartoum. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, τόσο η κυβερνητική πλευρά όσο και η πλευρά 
των επαναστατών έχουν χάσει τον έλεγχο των στρατιωτικών υποστηρικτών τους. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασµό µε µια 
διάσπαση στις τάξεις των επαναστατών, έχουν οδηγήσει την περιοχή του Βόρειου Darfur στην απόλυτη αναρχία εδώ και έξι 
περίπου εβδοµάδες. Σε απάντηση για τις επιθέσεις των επαναστατών στο χωριό Almallam, ο κυβερνητικός στρατός επιτέθηκε 
σε 50 χωριά, µε αποτέλεσµα όλο και περισσότεροι πρόσφυγες να καταφεύγουν σε διάφορα στρατόπεδα ανθρωπιστικής 
βοήθειας για να προστατευθούν από τις επιθέσεις και των δύο πλευρών. Μέχρι σήµερα, η βία στο Darfur έχει οδηγήσει σε 
πάνω από 180.000 θανάτους και έχει αναγκάσει πάνω από 2.000.000 ανθρώπους να εγκαταλείψουν τις εστίες τους.   
 
Επίθεση αυτοκτονίας στη Netanya (Ισραήλ) ......... εκθέτει τη Συρία 
Η Ισλαµική Τζιχάντ ανέλαβε την ευθύνη για την επίθεση αυτοκτονίας που σηµειώθηκε στις 6 ∆εκεµβρίου στην πόλη Netanya 
του Ισραήλ. Αποτελεί την πέµπτη κατά σειρά επίθεση µετά την 
κήρυξη της -ανεπίσηµης- κατάπαυσης πυρός, το Φεβρουάριο. Ο 
εκπρόσωπος του Συµβουλίου Εθνικής Ασφάλειας του Λευκού 
Οίκου, Frederick Jones, καταδικάζοντας την επίθεση, άφησε αιχµές 
εναντίον της Συρίας, καλώντας τη να κλείσει τα γραφεία της 
οργάνωσης που βρίσκονται στη χώρα. Ανάλογη αναφορά υπήρξε 
και στην ανακοίνωση που έκανε ο Kofi Annan εκ µέρους του 
Κουαρτέτου (Η.Π.Α., Ε.Ε., Ρωσία, Ο.Η.Ε.), ενώ, το Συµβούλιο 
Ασφαλείας. δεν κατάφερε να καταλήξει σε κοινή δήλωση για το 
γεγονός, λόγω διαφωνιών µεταξύ των Η.Π.Α. και της Αλγερίας. 
Αµερικανοί αξιωµατούχοι ανέφεραν ότι η κύρια αιτία της διαφωνίας 
ήταν η άρνηση της Αλγερίας να γίνει κάποια νύξη για το ρόλο της 
Συρίας. Εντωµεταξύ, µέλος της Ισλαµικής Τζιχάντ αρνήθηκε ότι η 
Συρία είχε οποιαδήποτε εµπλοκή στην επίθεση. 
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Πίνακας από το περιοδικο Foreign Policy, Karnegie Endownment for International Peace, 
Τεύχος: From Victory to Success, Afterwar Policy in Iraq 

 
Αν δεν πετύχεις από την αρχή: Εδραίωση Έθνους από τις Η.Π.Α., 1898-2003 

      

Χώρα- Στόχος Πληθυσµός Χρόνια 
Μονοµερής ή 
πολυµερής Ενδιάµεση ∆ίοικηση 

∆ηµοκρατία µετά 
από 10 χρόνια? 

      

Αφγανιστάν 26,8 εκ. 2001-σήµερα Πολυµερής ∆ιοίκηση Ο.Η.Ε. - 

Αϊτή 7 εκ. 1994-96 Πολυµερής Τοπική ∆ιοίκηση  Όχι 

Παναµάς 2,3 εκ. 1989 Μονοµερής Τοπική ∆ιοίκηση  Ναι 

Γρενάδα 92 χιλ. 1983 Μονοµερής Τοπική ∆ιοίκηση  Ναι 

Καµπότζη 7 εκ. 1970-73 Μονοµερής Kαθεστώς-τοποτηρητής των Η.Π.Α. Όχι 

Νότιο Βιετνάµ 19 εκ. 1964-73 Μονοµερής Καθεστώς-τοποτηρητής των Η.Π.Α. Όχι 

∆οµινικανή ∆ηµοκρατία 3,8 εκ. 1965-66 Μονοµερής Καθεστώς-τοποτηρητής των Η.Π.Α. Όχι 

Ιαπωνία 72 εκ. 1945-52 Και τα δύο* Άµεση ∆ιοίκηση Η.Π.Α. Ναι 

∆υτική Γερµανία 46 εκ. 1945-49 Πολυµερής Πολυµερής ∆ιοίκηση Ναι 

∆οµινικανή ∆ηµοκρατία 895 χιλ. 1916-24 Μονοµερής Άµεση ∆ιοίκηση Η.Π.Α. Όχι 

Κούβα 2,8 εκ. 1917-22 Μονοµερής Καθεστώς-τοποτηρητής των Η.Π.Α. Όχι 

Αϊτή 2 εκ. 1915-34 Μονοµερής Καθεστώς-τοποτηρητής των Η.Π.Α. Όχι 

Νικαράγουα 620 εκ 1909-33 Μονοµερής Καθεστώς-τοποτηρητής των Η.Π.Α. Όχι 

Κούβα 2 εκ 1906-09 Μονοµερής Άµεση ∆ιοίκηση Η.Π.Α. Όχι 

Παναµάς 450 χιλ 1903-36 Μονοµερής Kαθεστώς-τοποτηρητής των Η.Π.Α. Όχι 

Κούβα 1,6 εκ. 1898-1902 Μονοµερής Άµεση ∆ιοίκηση Η.Π.Α. Όχι 

* Οι Η.Π.Α. κέρδισαν τον πόλεµο ως µέρος µίας νικηφόρας συµµαχίας αλλά ανέλαβε αποκλειστική κατοχή στην Ιαπωνία µετά τον πόλεµο. 
 
Οι εξελίξεις στη δίκη του Saddam Hussein 
Η πολυσυζητηµένη δίκη του Saddam Hussein, στην οποία κατηγορείται ότι διέταξε την δολοφονία 148 Σιιτών στο χωριό Dujail 
το 1982, ξεκίνησε τις εργασίες τις στις 19 Οκτωβρίου 2005, µε το Saddam Hussein και τους συγκατηγορούµενούς του να 
δηλώνουν αθώοι και να µην αναγνωρίζουν την αρµοδιότητα του δικαστηρίου. Η δίκη αναβλήθηκε ήδη τρεις φορές` την 
πρώτη, για τις 28 Νοεµβρίου, προκειµένου οι συνήγοροι υπεράσπισης να προετοιµαστούν` τη δεύτερη, για τις 5 ∆εκεµβρίου, 
για να δοθεί χρόνος στους δύο από τους οχτώ κατηγορουµένους να βρουν νέους δικηγόρους, αφού οι προηγούµενοι 
δολοφονήθηκαν, και την τελευταία φορά, στη συνεδρίαση της 7ης ∆εκεµβρίου, αναβλήθηκε, λόγω των επικείµενων εκλογών, 
για την 21η ∆εκεµβρίου. Στις τρεις τελευταίες συνεδριάσεις του ∆ικαστηρίου, από 5-7 ∆εκεµβρίου, εξετάστηκαν µάρτυρες 
δίνοντας στοιχεία σχετικά µε τις συνθήκες κράτησης, τα βασανιστήρια και τις εκτελέσεις στην εν λόγω υπόθεση` οι τελευταίοι 
είχαν το δικαίωµα να αλλοιώσουν τη φωνή τους, να κρύψουν την ταυτότητα τους από τους κατηγορουµένους, τα µέσα και το  
πλήθος στο διάδροµο των επισκεπτών, αλλά όχι από τους δικαστές και τους δικηγόρους. Την τελευταία µέρα πριν την 
αναβολή της δίκης, η συνεδρίαση καθυστέρησε για τέσσερις ώρες διότι δεν εµφανίστηκε ο Saddam στην αίθουσα, αλλά ο 
Πρόεδρος Rizgar Mohammed Amin, αφού άκουσε αιτίες για την απουσία του – οι οποίες δεν έγιναν γνωστές στο κοινό -, 
τελικά, αποφάσισε να συνεχιστεί η διαδικασία εν απουσία του, µε την κατάθεση δύο ακόµη µαρτύρων. Το ∆ικαστήριο θα 
πρέπει απλώς να τον κρατά ενήµερο για τις εξελίξεις. Πολλοί από τους µάρτυρες πέφτουν σε αντιφάσεις και ο Επικεφαλής των 
Η.Ε. για τα ανθρώπινα δικαιώµατα στο Ιράκ εξέφρασε την ανησυχία ότι η δίκη έχει λίγες προοπτικές να φτάσει τα διεθνή 
κριτήρια. Αξίζει να σηµειωθεί, ότι µετά την δεύτερη αναβολή, στην οµάδα υπεράσπισης συντάχθηκε και ο πρώην Γενικός 
Εισαγγελέας των Η.Π.Α., Ramsey Clark.      

 
 

 
 
 
 

  

  

  

 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ & 
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  
Χιλλ 3-5, 105 58 Αθήνα  
Τηλ.: 210 33.12.325  Fax.: 210 33.13.575   
∆ικτυακός χώρος: www.idis.gr  

 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ 
Σωτήρης Ρούσσος  
 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΡΙΑ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
Στέλλα Σηµαντηράκη 
 
ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΤΕΥΧΟΥΣ 
Στέλλα Αθανασούλια 
Μαρίνα Ελευθεριάδου 
Αναστασία- Μαρία Καλλιγά 
Στέλλα Σηµαντηράκη 
Ηλίας Τασόπουλος 
 

     Ι.∆Ι.Σ 

14/14                                                                                                                     ∆εκέµβριος 2005 
                   Τεύχος 7 


